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Pozsgay az első kérdésre nemmel válaszol

Tíz évvel ezelőtt néhány ember ál­
lásába került volna, ha egy miniszter 
városi sétája során nem működik a 
közvilágítás Kaposvár korzóján. Igaz, 
tíz évvel ezelőtt a miniszterek nem 
szoktak sétálni alkonyat idején, ahogy 
ezt Pozsgay Imre tette. Valószínű az 
áramszünet nemcsak neki szólt, ha­
nem pártjának is, mert hasonló eset 
történt Vastagh Pál ittjártakor. Még 
e8y incidenst tartogatott a csütörtöki 
nap az államminiszter számára, a poli­
tikai nagygyűlés alatt valaki betörte a 
Művelődési ház ablakát, és utána el­
menekült. Azóta talán kiderült a pro­
vokátor pártállása, mert a rendszámát 
derült felírni.

A séta és a nagygyűlés között kér- 
*em választ néhány kérdésemre az 

. ’áSZPelnökjclöltjétől, az alábbiakban 
ezt olvashatják.

- Államminiszter úr, két évvel eze- 
Olt Lakitelken Ön azt mondta, hogy 

ezt a rendszert felülről kell lebontani, 
nüvel felülről lett létrehozva. Az elmúlt 
két évben sikerült ennek a munkának a 
nagy részét elvégezni, de most a szüle­
tő demokrácia gyermekei önt is le 
akarják bontani - ha lehet ezt így 
ntondani - feledve eddigi nélkülözhe­
tetlen közreműködését, sokszor irányí­
tását.

~ Ezen nem csodálkozom. A köz­
lemény természetéhez, a történelem 
csalafintaságához tartozik, hogy így 
Jár az, aki egy történelmi feladatot tel­

jesít. Ne értsen félre, a feladat a törté­
nelmi,’ nem az, aki teljesíti. Nem hi­
szem, hogy saját politikai jövőmet 
hálaérzetre kellene építenem. Ilyet 
nem várok és nem is jár senkinek. 
A beszélgetésünk előtt Churchillt em­
legettük, aki megnyert egy világhábo­
rút Angliának, és a fegyverszünet első 
napjaiban megtartott választáson 
azonnal el is csapták. Nyilván nem fel­
ejti el senki sem óriási érdemeit a brit 
birodalom történetében, de akkor a 
közvélemény így látta helyesnek. Én 
tehát nem hálát várok, nem jóvátételt, 
nem jutalmat azért, amit tettem, mert 
azt meggyőződésből, hitem szerint 
cselekedtem. Hogy mégis aspirálok a 
köztársasági elnök posztra az azért 
van, mert hiszem, bízom benne, hogy 
ezentúl is tudok valamit mondani, il­
letve tenni. Érzem, hogy az a képessé­
gem, amely eddig működött az átala­
kítási, átalakulási folyamatban, az mű­
ködőképes lesz a további építkezésben 
is. Erre a logikára építem a magam jö­
vőjét, és eközben perlekedve, igazság­
talanságokkal is vitatkozva teszem a 
magamét a közéletben.

- Az MDF a II. országos gyűlésén 
egyértelműen közölte az országgal, 
hogy nem támogatja önt a választások 
során. Hogyan fogadta döntésüket az 
eddigi szoros együttműködés után?

folytatása3. oldalon

Ugyanazért Budapesten 
40 százalékkal több bér 

(Interjú a 6. oldalon)

Az MTI prágai tudósítójának értesülései szerint szombaton a Na Frantis- 
ku prágai kórházban meghalt Martin Smid, a prágai Károly Egyetem mate­
matika-fizikai karának elsőéves hallgatója, aki a pénteki békés diáktünteté­
sen a rohamrendőrség beavatkozásakor sérült meg súlyosan. Szombaton ké­
ső este a Vencel téren újabb tüntetés volt, amelyet roham rendőrség oszlatott 
fel. (Fotó: Kapfinger András)

Amerikában Erdélyért

A Vörös Csepel már nem csak politikai „színezete” miatt vörös, 
hanem a düh és a szégyen miatt is.

(Riportunk a 8-9. oldalon.)

Nagy figyelmet és támogatást ka­
pott az erdélyi magyarság sorsa a hét 
végén Washingtonban. A New York-i 
magyar émberi jogi alapítvány, amely 
a magyar kisebbségnek, elsősorban az 
erdélyi magyarság felkarolásáért, jo­
gainak kivívásáért fáradozik immár 13 
éve, díszvacsorát rendezett az ameri­
kai fővárosban. Az est 260 résztvevő­
je, köztük számos vezető amerikai üz­
letember, közéleti személyiség fejen­
ként ezer dollárral támogatta az erdé­
lyi magyarság ügyét. A tekintélyes 
összeg azonnal megduplázódott: az est 
díszvendége, Hans Heinrich-Thyssen- 
Bomcmissza báró megkettőzte a róla 
elnevezett alapot szolgáló forrásokat.

Úgy érczm, hogy kötelességem 
visszaadni valamit az anyai örökség­
ből azoknak, akiket illet, mondotta. (A 
német gyárosdinasztia sarjának édes­
anyja az erdélyi Bornemissza család­

ból származik.) A báró beszámolt ar­
ról, hogy levélben fordult a nyugat-eu­
rópai állam- és kormányfőkhöz, fel­
kérve őket, karolják fel a súlyos hely­
zetben lévő erdélyi kisebbségek ügyét. . 
- Fel kell hívni a világ figyelmét arra, 
hogy két és fél millió erdélyi magyart 
megfosztanak nyelvétől, az anyanyel­
vi oktatástól, kultúrától ott, ahol száza­
dokon át példát adtak Európának val­
lási, nemzetiségi türelemből.

Mint elmondotta, a Thysscn-Bor- 
ncmissza-alap 1986 óta segíti a ma­
gyar kisebbségek ügyét Támogatása a 
magyar emberi jogi alapítvány révén 
érvényesül. A szervezet tüntetéseket 
szervez, kiadványokat terjeszt, képvi­
selőit meghallgatják az amerikai tör­
vényhozás illetékes testületéiben, ott 
vannak a helsinki folyamat tanácsko­
zásain.

folytatás a 3. oldalon
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80 km-es kocsisorokkal
A német-német történelem legnagyobb utazási hulláma
Múlt hét végén azt hittük, ez a 

csúcs. Tévedtünk. A héten több mint 
hatmillió NDK állampolgár szerezte 
be vízumát, így aló milliós országban 
pillanatnyilag már 10,1 millióan ren- 

' delkeznek érvényes határátlépővel. 
A német-német történelem legna­
gyobb utazási hulláma a mostani, a ha­
tár megnyitása után második hét vé- 
fén köszöntött be. Az immár 60 határ- 

tkelőhelyen szombat estig több mint 
egymillió keletnémet látogató haladt 
át. Ennek megfelelően bizony 
előfordult, hogy 70-80 km hosszúra 
nyúlt a kocsisor egy-egy határállomás 
előtt. A pályaudvarokon sem volt jobb 
a helyzet A 36 különvonat ellenőre a 
szerelvények 400 százalékos terhelés­
sel közlekedtek, mégis rengetegen le­
maradtak. Nem egy állomáson már 
meg sem álltak a vonatok, úgysem fért 
volna fel senki. Nem egy helyen tettle- 
gességre került sor, így próbálván fel­
jutni a vonatra.

Legfeljebb Lipcsében lehetett jobb 
a helyzet, ahol legalább 50 000 ember 
otthon maradt Ennyien tüntettek 
ugyanis szombaton az Új Fórum felhí­
vására - ez volt az első, ellenzékiek ál­
tal szervezett, engedélyezett tüntetés 
az NDK-ban. A követelések közt sza­
bad választások, átfogó gazdasági re­
formok, Krenz lemondása éppúgy sze­
repelt, mint az, hogy a vezető funkcio­
náriusok is Trabanttal járjanak a jövő­
ben a hatalmas Limousmok helyett 
A plakátokon efféle, nem egészen lég­
ből kapott rigmusokat is lehetett látni: 
„Nevel a STASI és az NSZEP, az uta­
zástól részeg a nép”.

Nyugat-Bcrlinben ezen a hét végén 
már 350 kifizetőhely várta az NDK 
polgárokat. A kifizetés hihetetlenül 
gyors és egyszerű: egy elismervényt 
kell aláírni a pénz átvételéről, s fel kell

- Kilencvenhat embert tartóztatott le a 
rendőrség Washingtonban a Fehér Ház 
előtt tüntetők közül. A szombati demonst­
ráció ezer résztvevője a külügyminisztéri­
umtól vonult az Amerikai Államok Szerve­
zetének épülete, majd az elnöki rezidencia 
elé, s az ellen tiltakozott, hogy az Egyesült 
Államok segíü a salvadori kormányt

- Mark Eyskcns belga külügyminisz­
ter közlése szerint az Európai Közösség 
csúcsértekezletén a tizenkettek elhatároz­
ták: sürgős lépést tesznek a Nemzetközi 
Valutaalapnál annak érdekében, hogy 
gyorsítsa meg a Lengelországgal és Ma­
gyarországgal folyó tárgyalásokat és lehe­
tőleg még az év vége előtt kössön velük új 
megállapodásokat.

- A salvadori felkelők szombaton San 
Miguelben lelőttek egy bombázó repülő­
gépet San Salvadorban pedig egy „straté­
giai hadművelettel” a Mejicanos peremvá­
rosba vonták össze erőiket A hadsereg ezt 
visszavonulásnak minősíti és folytatja 
előrenyomulását. A gerillák offenzívája 
egy hete kezdődött s meglepte a kor­
mányt, amely legfeljebb öt-hat ponton szá­
mított rajtaütésekre, nem ötven helyen, 
ahol a felkelők egyszerre rohamoztak.

-Szóbeli jegyzékben tiltakozott a szov­
jet külügyminisztérium amiatt hogy az 
amerikai szenátus külügyi bizottsága a Ka- 

tüntetni a lakcímet. Ezt a kifizetőhe­
lyen felállított rengeteg asztal valame­
lyikénél összehasonlítják az útlevél­
ben szereplő névvel, s ha a két név 
stimmel, zsebből fizetnek. Talán épp 
ezért nem fogynak a sorok. Sokah rá­
jöttek. ugyanis, hogy ezt az akciót 
többször is megismételhetik különbö­
ző színhelyeken. Ezért most hét végén 
már a legtöbb kifizetőhelyen személyi 
igazolványt is kértek, amibe átvételi 
pecsétet nyomtak

Egyelőre futja még az ilyen fajta 
csalásokra is az idei évre előirányzott 
800 millió márkás keretből. 1990-re 
viszont már csak 700 millió szerepel e 
célra a költségvetési tervben. Igaz, a 
DPA nyugatnémet hírügynökség je­
lentése szerint szükség esetén meg- 
toldhatják még azzal az egymilliárd 
márkával, amit foglyok szabadon bo­
csátására akart fordítani a nyugatné­
met kormány; e célra jövőre bizonyára 
nem kell mar költenie.

Ha azt mondom, Nyugat-Berlin, il­
letve a határ közelében fekvő városok 
utcáin a hét végén mozdulni nem lehe­
tett, elképzelhető, mi volt az áruházak­
ban. (Hogy ekkora tömegben ki mit 
rakott fizetés nélkül a táskájába, kizá­
rólag morál kérdése volt.) Ekkora ke­
reslettel még Nyugaton sem sikerül 
megbirkózni. A folyamatos áruszállí­
tások ellenére is hiánycikk volt olyan­
kor az olcsó zsebszámítógép, a walk- 
man vagy a kvarcóra. Ezek a cikkek az 
NDK-ban vagy nem kaphatóak, vagy 
- mint minden műszaki cikk - nagyon 
drágák. Déligyümölcs nélkül is alig 
jön vissza valaki, hisz ideát még a na­
rancs is szinte ismeretlen. Hiánycikk 
az ananász, azt viszik, mint a cukrot, 
ám a kiwi a kereskedők nyakán marad. 
Am ez utóbbiakat sem kell félteni: 
Nyugat-Bcrlinben a határ közelében

A VILÁG HÍREI
rabah-hegyvidék kérdésében hozott hatá­
rozatával durván beavatkozott a Szovjet­
unió belügyeibe. Alekszandr Besszmertnih 
első külügyminiszter-helyettes vasárnap a 
külügyminisztériumba kérette Jack Mat­
lock amerikai nagykövetet, és határozottan 
tiltakozott a beavatkozási kísérlet ellen.

- Újszerű helyhatósági választásokat 
tartottak vasárnap Vietnamban. Egy-egy 
tanácstagi helyre első ízben leheted több 
jelöltet állítani. Hanoiban például másfél­
szer annyian indultak, mint ahány a man­
dátumok száma. Hasonló az arány orszá­
gosan is. Újszerű volt a választás azért is, 
mert míg korábban csak a népfront állítha­
tott jelölteket, most megtehették ezt egyéb 
társadalmi szervezetek és a szavazók al­
kalmi csoportjai is, sőt, egyéni jelölés is le­
hetséges volt.

- Namíbiában szombaton megkezdték 
a kivonulást az utolsó dél-afrikai csapat­
egységek. Az ENSZ felügyelete alatt zajló 
kivonulásnak szerdáig kell befejeződnie. 
Dél-Afrika, amely 74 év óta tartotta meg­
szállva Namíbiát, a napokban tartott vá­
lasztások után minden katonáját kivonja a 
délnyugat-afrikai országból.

- Lettországban a második világhábo­
rú óta először hivatalosan is megünnepel­
ték a független lett állam 1918. november 
18-i kikiáltásának évfordulóját. 

levő zölédséges standokon hirtelen há­
rom-négyszeresére emelkedtek az 
árak. A banánt 6-7, a szőlőt 11-13 
márkáért kínálták. Hiánycikké váltak 
a pomóújságok is és hirtelen megtel­
tek a szexmozik és a peep-show-k is.

A nyugatnémetek egyelőre még vi­
szonylag jól tűrik azt az inváziót, bár 
már megszűntek a magánbüfék in­
gyen-hamburgerei, ingyenkávéi, az 
50%-os engedmény a cipőárakból 
NDK-sok számára. S hallani már 
olyan hangokat is, hogy „ha nekik 
igen, nekünk miért nem?” és „erre 
bezzeg van pénz”. Az NDK állampol­
gárok számara ugyanis ingyenes a tö­
megközlekedés, az állatkcrtlátogatás, 
néhány színházban a megmaradt je­
gyeket ingyen megkaphatják, másutt 
kedvezményes áron juthatnak hozzá­
juk, éppúgy mint mozijegyekhez. 
Sportrajongok számára egyes sport­
klubok ingyenes alvási lehetőséget 
biztosítanak, de hét végére tornater­
meket, tanácsháztcrmcket is kiüríte­
nek hasonló célra. Ingyenlevest, in­
gyenteát osztanak, bármily megalázó 
is. S amíg az egyik templom előtt 7000 
adag levest mértek ki, a helybéliek 
nem kaphattak belőle - nekik „nem 
jár”. Ne feledjük, az NSZK is „kéthar­
mados társadalom”, azaz a jóléti állam 
áldásait csak a lakosság kétharmada 
élvezi, egyharmad rész szegénynek is 
mondható. A két Németország közti 
utazási hullám egyelőre elég egyolda­
lú. NSZK állampolgárok szamara még 
mindig nem törölték el a napi 24 már­
kás kötelező beváltást, ami azt jelenti, 
24 nyugatnémet márkáért 24 keletné­
met márkát kapnak. A beutazási vízu­
mért is persze fizetniük kell, és megle­
hetősen sok'bürokráciával jár ennek 
beszerzése. Am Seitcrs kancellári hi­
vatali (tárca nélküli) miniszter hétfőn 
Kclct-Berlinbe látogat, Modrow mi­
niszterelnökkel és Krenz pártfőtitkár­
ral folytatandó megbeszélésein bizo­
nyára ebben a kérdésben is sikerül vál­
tozást elérni.

Holan-Koch Júlia

- Az Európai Közösség párizsi csúcs­
találkozóján elhatározták, hogy meghívják 
a magyar és a lengyel miniszterelnököt ar­
ra a miniszteri szintű találkozóra, amelyet 
december 13-án feltehetően Brüsszelben 
tartanak meg a két ország reformjainak tá­
mogatására irányuló Phare-tervben részt 
vevő 24 ország külügyminiszterei.

- Az amerikai törvényhozás két házá­
nak vegyesbizottsága végleges megállapo­
dásra jutott a Magyarországnak és Len­
gyelországnak nyújtandó hároméves se­
gélycsomagról. Ennek alapján Magyaror­
szág 91,5 millió. Lengyelország pedig 
846,5 millió dollár nagyságú segélyt kap 
az Egyesült Államoktól az elkövetkező há­
rom évben. A lengyeleknek szóló segély 
egyik jelentős tétele a 125 millió dolláros 
élelmiszcrszállítmány lesz.

- Jean Burnert, az AFP francia hírügy­
nökség bécsi kirendeltségének igazgatóját 
aromán hatóságok nemkívánatos személy­
nek minősítették, s így nem tudósíihat az 
RKP hétfőn kezdődő XIV. kongresszusá­
ról.

A román külügyminisztérium „nemkí­
vánatos személynek” nyilvánította Drago- 
szlav Markovicsot, a Tanjug különtudósí- 
tóját, aki az állandó tudósítóval együtt 
adott volna jelentéseket az RKP kong­
resszusáról.

Csökken az amerikai 
védelmi költségvetés

A megváltozott nemzetközi hely- 
zetben 1990-től évi 5 százalékkal 
csökkenhet az amerikai védelmi költ 
ségvetés és összesen 180 milliárd dől 
lár megtakarítását tervezik. „Sokkal 
kisebb” a lehetőség a VSZ csapatai tá­
madására Nyugat-Európa ellen.

Szakértők szerint a gyakorlatban 
többek között 6 gyalogos hadosztály 
leszereléséről, két hadihajóraj kivoná; 
sáról lehet szó. A folyó költségvetést] 
évben 305 milliárd dollárt irányoztak 
elő védelmi kiadásokra. A tervezés 
mértéke jelzi, hogy Washington meg ­
állapodásra számít mind a hagyomá-l 
nyos, mind a hadászati fegyverek 
csökkentéséről folyó bécsi, illetve 
genfi tárgyalásokon.
z Richard Cheney védelmi miniszter 
kijelentette: igen valószínűtlen, hogy3 
lengyel, a magyar, az NDK fegyveres 
erők részt vennének egy Nyugat-Euró- 
pa elleni támadásban, egy VSZ-táma- 
dás veszélye ezért is nagymértékben 
lecsökkent. Nyilván sor fog kerülni 
amerikai csapatok kivonására Nyugat' 
Európából, de valamennyi csapa1 
visszavonása nem megengedhető.

Nemzeti újjászületés 
Moldáviában

Egyértelműen elutasítja a „vaskéz- 
zel” történő rendcsinálás módszerét, 
az erőszakot, elődjének távolságtartó 
politikáját a moldavai párt új első em­
bere. Pjotr Lucsinszkij azt mondta, 
hogy a civilizált társadalomban a 
kompromisszumok, a konszenzusok 
keresésével kell megoldást találni a 
problémákra, szigorúan ügyelve a tör* 
vényességre. ,

Á 49 esztendős, moldáviai szárma' 
zású politikus a köztársaságban kiala­
kult feszültség okait abban látja, hogy 
a párt- és állami szervek képtelenek 
prognosztizálni az eseményeket, gyors 
és bátor döntéseket hozni. Nemzetisé­
gi kérdéseket érintve úgy foglalt állást, 
hogy a moldavai nép nemzeti újjászü­
letésére irányuló nemes törekvésektől 
el kell választani a szélsőségeket, azo­
kat, akik poltikai haszonlesés céljából 
élősködnek ezeken az érzelmeken. 
A pártvezető párbeszédet sürgetett az 
ellenzéki szervezetekkel. Az általáno­
san érzékelhető kiábrándultság kap­
csán a moldáviai vezető olyan gyakor­
lati intézkedéseket sürgetett, amelyek­
be a lakosság képviselőit is bevonják.

A lakosság azt mondhatja, hogy 
olyan ember tért vissza Moldavába, 
aki még a „pangás” esztendeiben, a 
Brezsnyev-kedvcnc Iván Bogyul első 
titkár idejében nőtte ki magát - vetette 
fel az újságíró. Pjotr Lucsinszkij vála­
sza: bátran nézek honfitársaim szemé­
be. Nem az a fontos, milyen időkben 
élt az ember, hanem az, milyen elvek 
vezérelték.
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Kaposvári séta sötétben
.1 Pozsgay az első kérdésre nemmel válaszol

Távol-keleti remények

i
- Nem ütköztem meg különöscb- 

°eh, inkább azt látom benne, hogy az 
MDF küzd bizonyos identitás zava-

I Mkkal, önmeghatározási problémái 
i vannak. Tehát ez nem annyira nekem, 

°iint inkább az MDF-nek okozott gon­
dot, és úgy látom, ez végigkíséri őket a 
választások során. Bennem semmi ne­
heztelés vagy rosszallás nincs, mert 
egy szervezetnek szuverén joga, hogy 
valakit elnökjelöltnek állít.
- Mit szól az MDF népszavazási 

°°jkottfelhívásához?
, - Úgy látom, alaposan meggondol­

ták. bizonyára ismerik a közvéle­
ményt, ha egyszer így döntöttek. Elvi­
ig is helyesnek tartom, mert nem sér- 
l* a politikai egyeztető tárgyalásokon 
e'ért megállapodásokat Az én ízlésem 
azt diktálja, hogy a megállapodások- 
"°z tartsam magam, és ebben az eset­
en cl kell ismernem, hogy az MDF 
jteni lépett ki a megállapodások köré­
ül a bojkott meghirdetésével.
, -Ön mit fog csinálni november 26-

- Mivel új helyzetbe kerültem, 
Még nem döntöttem, újra át kell gon­
dolnom saját magatartásomat. Egy 
b'ztos, ha elmegyek szavazni, akkor 
az első kérdésre nemmel válaszolok. 
Pe ,a bojkott, is lehet egy válasz arra a

! *í*hívásra, amelyet az SZDSZ és a FI­
DESZ intézett a társadalomhoz olyan 
Manipulativ ügyekben, amelyekben 
véleményem szerint ezt nem lelt volna 
szabad megtenni. Ettől még nem vo­
nom kétségbe, hogy ők is a békés át­
menet hívei, hogy részesei, résztvevői 
egy alkotmányossá váló demokráciá­
nak, de úgy vélem, itt ők léptek ki a 
Megállapodás köréből.

-Hogyan vélekedik azokról a hirte- 
e,n feltűnt politikusokról, akik csúszta- 
üsokkal, féligazságok ismételgetésé- 
,eJ próbálnak híveket szerezni, akar­
jak lejáratni ellenfeleiket? Neveket 
akább nem mondanék. Győrffy Árpád

- Én ebbe az utcába nem tudok be­
menni, az ugyanis a gyengeség jele. 
A hangoskodás és az acsarkodás elle­
nére ezek az ügyek a kisebbrendűségi 
érzésről tanúskodnak. A csúsztatások 
nem a nyílt politizálás és a nyilvános­
ság eszközei, hanem a megtévesztésé. 
Ezt sajnos én is felfedeztem, de majd 
csak kiheverjük és kiforogja magát ez 
a demokrácia. Remélem a választáso­
kig ez megtörténik. Addig még inkább 
a kígyót, békát kiabálás lesz, a jellem­
ző.

- Végül térjünk vissza az első vála­
szához, ön hozta fel Churchill témá­
ját. 0 egy választáson megbukott, az 
Ön választása viszont még nem érke­
zett el. Ha most visszavonulna a politi­
kától, lehet hogy néhány év múlva az 
egész ország azért könyörögne, hogy 
vállalja el az elnöki funkciót. Ugyan­
akkor, ha indul a választáson - ha 
egyáltalán lesz ilyen - Churchillhez 
hasonlóan megbukhat. Arra nem sok 
esélyt látok, hogy egy sokszínű parla­
ment önt akarja elnöknek.

- A kérdés első felében felvázolt 
lehetőség talán a Deák Fcrenc-i maga­
tartás, akit Zala megyei magányából 
egyszer csak hívta a nemzet. Ez a 19. 
században volt, nem a 20. század per­
gő s pergető eseményei idején. Bár jó­
zan ésszel azt is számításba kell venni, 
hogy elveszíti az ember a választáso­
kat, én ezt nem tekinteném bukásnak, 
hanem vereségnek. Bukott embernek 
azt tartom, aki erkölcsileg alacsonyo- 
dik le, erre én nem vagyok képes. Ha 
vereséget szenvednék, legföljebb új 
küzdőteret keresek magamnak, mert 
én már csak olyan vagyok, hogy kere­
sem a lehetőségeket.

Sokkal többre értékelik külföldön 
mindazt, ami ma Magyarországon 
végbemegy, mint otthon. Világpoliti­
kai, mi több, világtörténelmi szem­
pontból is nagy jelentőségűnek tekin­
tik ezeket a változásokat - összegezte 
Japánban szerzett benyomásait Med- 
gyessy Péter miniszterelnök-helyettes.

A tokiói tanácskozás meghatározta 
a jövő év végéig befejezésre kerülő, 
úgynevezett uruguayi forduló előtt ál­
ló legfontosabb feladatokat, amelyek 
megoldása Magyarország számára azt 
eredményezheti, hogy javul mezőgaz­
dasági termékeink piacra jutási lehető­
sége és könnyebbé válik a nemzetközi 
kereskedelem, beleértve azokat a 
vámhátrányoknak a lebontását is, 
amelyek jelenleg még sújtják a ma­
gyar kivitelt.

Medgyessy Péter rendkívüli meg­
tiszteltetésnek veszi, hogy a nemzet­
közi tanácskozás meghívott 26 delegá­
ciójának vezetői közül Kaifu Tosiki 
miniszterelnök csupán a svájci állam­
fővel és vele tárgyalt külön. Med­
gyessy átadta Németh Miklós minisz­
terelnök meghívólevelét.

, A japán kormányfő a látogatásnak 
várhatóan a jövő év legelején tesz .ele­
get, európai körútja során. Kaifu külö­
nös érdeklődést mutatott a magyar re­
formfolyamatok iránt és elsősorban az

Svájci tárgyalások
Kulcsár Kálmán igazságügyminisz­

ter vasárnap hazaérkezett Bemből, 
ahol Arnold Koller svájci igazságügyi 
és rendőrminiszter (1990. január 1-jé- 
től Svájc államfője) meghívására há­
romnapos látogatást tett.

A miniszterek tárgyaltak a két or­
szág között a múlt században megkö­
tött jogsegélyszerződések felfrissítésé­
nek szükségességéről, a diplomáciai 
és szolgálati utazások vízummentessé­
gének bevezetéséről - érintve a ma­

foglalkoztatta, hogy Vajon azoknak 
van-e belső, vagy külső hátránya.

A gazdaságfejlesztési folyamatok 
elősegítése érdekében Japán szakít ko­
rábbi álláspontjával és felszabadítja a 
különben csak a fejlődő országok ren­
delkezésére álló fejlesztési pénzforrá­
sokat. Olyan csatornákat is megnyit, 
amelyek eredményeként Magyaror­
szág részesülhet azokból a hitelekből, 
amelyeket korábban csak meghatáro­
zott országcsoportok fejlesztésére for­
dítottak. Arra is mód lesz, hogy ma­
gyar berendezéseket és gépeket szál­
lítson az ipar olyan országoknak, ame­
lyek vásárlásait Japán meghitelezi, és 
ily módon Magyarországnak az ellen­
értéket készpénzben egyenlíti ki.

A Suzuki-ügy minden tárgyaláson 
szóba került. A kormány elnökhelyet­
tese azt az álláspontot képviselte, hogy 
Magyarország akkor érdekelt egy 
ilyen járműipari együttműködésben, 
ha az nem szűkül le 50-100 ezer gép­
kocsi összeszerelésére, hanem alapve­
tően hozzájárul ahhoz, hogy Magyar­
országon több százezer darabos kapa­
citású versenyképes alkatrészgyártó 
háttéripar jöjjön létre. A japán állás­
pont módosult és úgy tűnik, értik azt a 
törekvést, hogy a magyar ipar fejlesz­
tésének gerincét képező alkatrészgyár­
tást kívánjuk meghonosítani.

gánutazások vízummentességének 
esetleges jövőbeni lehetőségét is -, va­
lamint állampolgársági kérdésekről.

Arnold Koller biztosította magyar 
kollegáját Svájc támogatásáról a Ma­
gyar Köztársaság Európa tanácsi tag­
ságát illetően, és tájékoztatást adott ar­
ról a 220 millió frankos segélyprog­
ramról, amelyet - a svájci parlament 
döntése után - Magyarország és Len­
gyelország részére kívánnak nyújtani.

Margaret Thatcher brit kormányfő 
^zerint Párizsban csupán a keleti poli- 
l*Ka;,előételét” szolgálták fel, a „fő fo­
gas majd december 8-án, a strasbour- 
8' csúcstalálkozón kerül terítékre.

, Thatcher asszony szerint a kelct-eu- 
°pai fejlemények megközelítésmódja 

j*p8y fő kérdésében egyetértés alakult 
M a közösség vezetői között. Eszerint 

cgegyeznek abban, hogy bátorítani 
ai v rcf°rm°k és a demokratikus át- 
•akulás folyamatát a Szovjetunióban 
s egész Kelet-Európábán, nincs napi­

adén semmiféle határváltozás a Var-
1 Szerződés tagállamait illetően, Eu- 

°Pa katonai jövőjéről a tárgyalásokat 
«Mbbra is a NATO és a Varsói szer­
zés keretei között kell folytatni a 
altozások stabilitásának és biztonsági 
atterének garantálása érdekében, 

ezenkívül gyakorlati támogatást kell 
yujtani Kelet-Európa kibontakozó új 
etnokráciáinak, de csakis a politikai 

struktúrájukban végbement tényleges 
változások nyomán.

Ennek alapján elsőbbséget kell adni 
a politikai reformokban élenjáró Len­
gyelországnak és Magyarországnak.

Londonban kiemelik: teljes volt az 
egyetértés abban, hogy a Nemzetközi 
Valuta Alapnak gyors megállapodásra 
kell jutnia Magyarországgal és Len­
gyelországgal, a gyakorlati segítség­
nyújtás kérdését pedig a legnagyobb 
sürgősséggel a 24 tagállamot tömörítő 
gazdasági együttműködési és fejlesz­
tési szervezet (OECD) jövő havi érte­
kezletének napirendjére kell tűzni.

Brit megfigyelők szerint Thatcher 
asszony melegen támogatta ugyan 
Magyarország és Lengyelország „el­
sőbbségét”, de „körültekintő, kimért” 
megközelítésmódra intett pénzügyi se­
gítség tekintetében.

Amerikában Erdélyért
folytatás az 1. oldalról

Az alapítvány tevékenységének 
nagy szerepe volt abban, hogy Romá­
nia 1988-ban elvesztette az Egyesült 
Államokban a legnagyobb kereskedel­
mi kedvezményt. Az alapítvány fára­
dozásainak eredményeként jó remény 
van arra, hogy az amerikai képviselő­
ház elfogadja a már beterjesztett tör­
vényjavaslatot, amely szerint megtilt­
ják mindenfajta román élelmiszer be­
hozatalát az Egyesült Államokba, til­
takozásul a rendszer jogtipró 
politikája ellen.

A hétvégi, nagy sikerű díszvacsorát 
személyes üzenetben köszöntötte Ge­
orge Bush amerikai elnök, Barbara 
Bush asszony, s szóvivője Javier Perez 
de Cuellar ÉNSZ főtitkár üdvözletét 
tolmácsolta.

Bush elnök levelében meleg üd­
vözletét küldte a magyar embert jogi 
alapítványnak, Thysscn-Bomemisszá- 
nak, hangoztatva: a Hámös László ve­
zette szervezet „erős, befolyásos kép­
viselője a vallási és politikai okokból 
üldözötteknek... Napjainkban Kelet- 
Európa népeinek új reménye van a 
szabadságra, a demokratikus kor­
mányzatra. Egykor szilárdan a kom­
munista uralom mellett elkötelezett 
rendszerek is megteszik az első lépé­
seket a reform felé, követve a magyar 
és a lengyel nemzet példáját. Üdvözöl­
jük e történelmi változásokat, de tud­
juk, hogy sok munka marad még hátra 
- ezért fontos, hogy fáradozásaik foly­
tatódjanak... Bizonyos vagyok benne, 
hogy együtt dolgozva segíthetünk a 
magyar nemzetiség tagjain és mind­
azokon, akik a szabadságra vágynak.”
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Ma: Szolzsenyicin- ősbemutató Zalaegerszegen

A lélek bőrtönrácsai
Bazaltzúzalék és szögcsdrót, a megaláz­

tatástól sírva, rázkódó, lemeztelenítésüket 
soha ki nem heverő emberek. A test elnyo­
morítása mellett a lélek beszennyezése. 
Alexandr Szolzsenyicin: A kopasz és a lá­
gerkurva, avagy a munka köztársasága cí­
mű darabjának ősbemutatóját ma este tart­
ják a zalaegerszegi Hevesi Sándor Színház 
kamaraszínházában. A szombati főpróba 
közben Tomöry Péter rendezőt kérdeztük:

- Honnan került elő ez a darab és miért 
a választás?

- Szolzsenyicinnek ez egy Gulag- 
előzménye. Hozzám egy véletlen' folytán 
került. Kecskeméten 1980-ban Tolnai .Ot­
tó: Végeladás című színművét rendeztem. 
Ez egy nagy magyar sorsproblémáról szó­
ló mű, aminek egy része, mint a sorsunk­
hoz mindig közel álló terület, az oroszor­
szági lágerekben játszódik le. Ez volt talán 
az első alkalom, hogy magyar színpadról 
Sztálinnak, a sztálini elszámolásnak, a lá­
gereknek az ügyéről lehetett beszélni. Ter­
mészetesen metaforikus formában, de be­
loptuk az előzetesen cenzúrázott szöveg­
nek a valódi részeit. Akkor egy előadás 
után egy lelkes néző gratulált idegen ak­
centussal és a hónom alá nyomott egy új­
ságpapírba csomagolt könyvecskét, ami ci­
rill betűkkel íródott. Egy 1968-ban Lon-

. donban megjelent kiadás volt. Oroszul tu­
dó barátaim először azt mondták, hogy 
eljátszhatatlan, lefordíthatatlan, annyira lá­
gerszlengben íródott mű, aztán akadt olyan 
ember, aki nckigyrűkőzött és lefordította 
heroikus munkával: Pálfalvi Lajos esszéis­
ta, műfordító. Megkíséreltük először csak 
viccből betenni a műsortervbe. Viccnek is 
vették, kihúzták a feletteseink. Mígnem 
beállt 1989 Magyarországa és lám, bemu­
tató előtt másfél nappal beszélgetünk...

- Ezek szerint kilenc év kellett ahhoz, 
hogy ez a titokzatos úton előkerült mű szín­
re kerüljön.

- Kilenc év és némi szerencse. A ren­
dőrség nálam tartott házkutatásai során 
azért nem vitte el, mert nem értették. Ki­
lenc év horizontálisan és nagyon sok év 
vertikálisan telt el azóta.

- Mit kell tudni erről, a talán joggal 
mondhatom, ismeretlen darabról?

- Szolzsenyicin nem írt mást, mint a lá­
gerről, lágereiéiről szóló műveket. Ami kü­
lönössé teszi általában Szolzsenyicin vala­
mennyi művét, hogy a nagy orosz realista 
írói hagyományokat továbbvíve nem a fel­
ületen megrázó élményekről számol be, 
nem a testi kínzások, erőszaktételek darab­
jai ezek elsősorban, hanem az emberi lélek 
börtönrácsairól, megaláztatásairól szólnak. 
Hihetetlen pontos lélckrajzzal, nagy írói 
érzékenységgel, nagy társadalmi és törté­
nelmi kritikával. Az ő lágere a XX. század. 
Egy adott ponton kilép abból, hogy Orosz­
ország. Internacionalista a szereplőgárda 
is, mint ahogy a lágerek lakói is a legna­

gyobb nemzetköziséget hozták létre, telje­
sebbet, mint a hivatalos internacionaliz­
mus a Szovjetunióban. A szerző kilép a na­
pi megaláztatottság, a konjunkturális sztá­
linizmus keretei közül és a mechanizmusát 
fedi fel annak a folyamatnak, amelyben az 
ember önmagától is képes lealjasulni, ha a 
körülményeket aljas emberek még aljasab­
bá teszik.

- Ma nagyon könnyen napi politikai el­
képzelések vonulatába kerülhet ez a darab-

- Tudja, szerintem a legaktuálisabb 
szerzők ma a görög drámaírók. A nagy tör­
ténelmi pillanatokban a valódi változások 
az emberben, a lélekben zajlanak le. A gö­
rögök az élet alapvető eseményeivel fog­
lalkoztak, születéssel, halállal, szerelem­
mel, a szellemiséggel és az anyagi vissza­
húzó erők gondolatával. Ilyen 
vonatkozásban Szolzsenyicin is nagyon 
aktuális. Az olyan aktualizálásnak, ame­
lyik a magyar kabarét hallgató fülnek, a 
kádári korszak szelepsistergésének módján 
próbálna kiszólásokat tenni, ebben a da­
rabban nem lesz helye. Egy érdekes talál­
kozásnak lehettünk tanúi, Rózsás János je­
lenleg Nagykanizsán élő úr, aki együtt ült 
három évig Szolzsenyicinnel, a próbáin­
kon résztvett és elmondta, hogy felismerte 
azokat az embereket, akiket a színpadon 
megszemélyesítettünk.

- Milyen megfontolásból hívta meg a 
szemtanú, túlélő Rózsás Jánost a próbák­
ra?

- Jóllehet sok mindent megéltem a 
posztsztalinizmusból, mert Erdélyből tele­
pültem át, családom a második világhábo­
rú alatti ide-oda település viszontagságait 
elszenvedte, mégis megörültem annak, 
hogy egy szemtanú sajnálatosan közvetlen 
élményeivel segíthet hibáinkat, aktualizáló 
szándékunkat visszavezetni a valósághoz. 
Másrészt inspirált bennünket, Közelebb 
hozta azt a világot, ami bizonyos generáci­
ók számára hihetetlen.

- Mit kapott ez az előadó-szerző gárda 
ettől a munkától?

- Egy történelmi pillanat találkozott egy 
másik történelmi pillanat tükrével.

A magyar szellem felszabadultsága 
hozza az újabb tragédiákat.

Számolni kell generációknak azzal, 
hogy nem tudtak sok mindenről, azok a 
dolgok velük, mögöttük történtek és akar­
va akaratlanul beléjük ivódtak. Most ön­
magukkal is el kell számolniuk, vajon nem 
viszik-e magukkal ezt a fertőzöttséget? 
Nagyon fontos napirenden tartani ezt az 
önvizsgálatot.

Takács Zsuzsa 
Kapfinger András felvételei
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A vita fogalomjegyci széles körűek. 
Leegyszerűsítve: az eszmecsere két 
vagy több személy szellemi küzdelmét 
jelenti, amelynek középpontjában va­
lamely kérdés és probléma eldöntése 
áll. A vitatkozók tényeket világítanak 
meg. Ezekhez részadatokat gyűjtenek, 
melyeket újra és újra kiegészítenek. 
Ha a tények nem felelnek meg a való­
ságnak, a vitatkozók helyesbítéseket 
végeznek. Az elévült, az összefüggé­
seket és igazságtartalmakat nem erősí­
tő, a téves információkat tartalmazó 
adatokat cáfolják, majd elvetik. A vi­
tában annak lesz igaza, aki megbízha­
tó, időtálló, a közösségek szempontjá­
ból fontos tényeket tud felvonultami, s 
aki tévedéseit képes felülvizsgálni és 
korrigálni.

Helyes ítéletek és következtetések 
azok a vitaclcmek, amelyek szüksége­
sek, hogy az egyén, csoport, közösség 
a szellemi szembenállás során sikere­
sen vegye fel ellenlábasával a küzdel­
met. Az eredményes szereplés akkor 
következik be, ha a vitatkozók ponto­
san, érthetően, világosan fogalmazzák 
meg ítéleteiket. Felkészültségre, gyors 
reagálásra van szükség, hogy az állítá­
sokat és tagadásokat szembesíthessék.

Új igazságok érvényességének bi­
zonyítására is vállalkoznak az eszme­
cserébe bekapcsolódó személyek. 
Ilyen esetekben középpontba az igaz­
ságkeresés kerül, amelynek lényege, 
bogy a vitapartnerek más-más állás­
pontról ugyan, de valós tények és 
Összefüggések feltárására törekednek. 
E tevékenységben nem akarják egy­
mást félrevezetni, hanem őszintén üt­

ALAPKÉRDÉSEK A VITÁBAN
köztetik véleményeiket. Vannak hamis 
dolgok, melyeket joggal vitatnak, és 
akadnak vitathatatlan igazságok. A lé­
nyeg mindenképpen ugyanaz: az igaz­
ság keresése. A tájékozódó embert út­
baigazítja az, hogy az adott történelmi 
pillanatban mi körül folynak viták.

A vita olyan módszer, amely a tár­
sadalom, a közösségi önkormányzat 
megújulási folyamatában az összes 
módszer közül a leghatékonyabb. Fon­
tos, hogy a társadalom makro- és mik­
rovilágában az emberek vitatkozás 
közben ne azt nézzék, ki mit szól az ál­
láspontjukhoz, s kinek vesztik el a ro- 
konszenvét. Az igazság védelme a vi­
tatkozás célja, mely az állítások és íté­
letek realitására törekszik. Az igaz­
mondás a vitában alapvető <ykölcsi 
követelmény. A vitafelek korrekt mó­
don védik igazukat, ezért bizalom ve­
szi körül őket. A választópolgárok kö­
zötti viták alapja az igazmondásba ve­
tett bizalom. Szent Ágoston mondja: 
„Ha többé nem tisztelik az igazságot, 
vagy akár csak kicsit is csökken a be­
cse, minden dolog kétségessé lesz.”

Ha a vitában felszólalók vélemé­
nyét a vitapartnerek érvei elbizonyta­
lanítják, ne visszakozzanak. A legtöbb 
ellenérvből új ötlet és új szempont 
kapható, amely lehetőséget teremt, 
hogy az ellenfelek szemével és szem­

léletével vizsgálják a továbbiakban a 
vitatott témát. A vita gazdagítja a be­
kapcsolódó felek gondolkodását, küz­
deni akarását, bátorságát, igazságsze- 
retetét. Arra készteti az eszmecserében 
résztvevőket, hogy a problémákat sa­
ját és mások életében felismerjék és 
megoldják. Fontos, hogy a vitában 
résztvevők tárgyilagos beállítottságot 
alakítsanak ki (tényekre koncentrálás, 
higgadt reagálás, logikus és indulat­
mentes érvelés, független döntés, tar­
tózkodás, az élelmességtől, a józan 
észre támaszkodás, az adott témára 
koncentrálás). A vita módszerével ke­
resett új igazságok bizonyítására a hi­
teles ember képes, aki azonosul a vita­
témával, őszinte, el tudja fogadtatni ja­
vaslatit, képes megérteni más állás­
pontját

Hogyan exponálják a vitafclck az 
igazságot? Ha az igazságot úgy mond­
ják ki, hogy agresszívek és vagdalkoz- 
va sebet ejtenek, jóvátehetetlen hibát 
követnek cl. Az emberek közötti vi­
szonyok sarkköve az igazmondás, 
egyedül csak általa teremthető meg a 
vitában a bizalom. És az is fontos, ho­
gyan mondjuk ki (milyen formában) 
az igazságot. Gandhitól való a követ­
kező megállapítás: „Már igen korán 
felfedeztem, hogy az igazság keresése 
nem engedi meg, hogy erőszakkal 
kényszerítsük ellenfelünkre az igazsá­

got; tévedésétől türelemmel és együtt­
érzéssel kell őt elválasztanunk.”

Szalai Katalin szerint a vita kollek­
tív alkotó tevékenység, célja ,4 leghe­
lyesebb megoldások közös keresése, 
kutatása.” Ilyen értelemben a vita szel­
lemi munkával létrehozott tudati tar­
talmat jelent. Az eredményes vitához 
szükséges: a tehetség igénybevétele, a 
képességek mozgósítása, a személyes 
erőfeszítés; újat létrehozó, a meglévőt 
javítani akaró szándék; a tervező, szer­
vező, a végrehajtó tevékenység. Ki­
emelt jelentőségűek a viták lefolytatá­
sában a következő ismérvek: a nyelvi­
kommunikációs képesség, a folyama­
tos megszerzett és aktív állapotban 
tartott - kiegészített és tovább fejlesz­
tett - tudás és műveltség.

A vitákban újra megmérettetik a vi­
tapartner és a vitavezető, ugyanakkor 
élményt és felelősségvállalást is jelent 
a vita, melyben jelentős helyet foglal 
el az érdeklődés, a kíváncsiság, a meg­
ismerési vágy, az érdekcsoportok szol­
gálata, a véleménymondás, az új utak 
keresése, az alkotó jellegű megoldásá­
ra törekvés. Az alkotó jellegű (megol­
dásokra összpontosított) vitában meg­
található a problémaérzékenység, a 
könnyedség (az ödctalakító, a kifeje­
zőképesség).

A kreatív gondolkodás a rugalmas­
ságot biztosítja a vitában (kezdemé­
nyezés, adaptálási képesség, új megol­
dások keresése). Az eredetiség a sze­
mélyiség szuverén jegyeinek érvé­
nyesítését jelenti. Az „átfogalmazás 
képessége” megköveteli a vitatkozó­
tól, hogy az adatokat, szituációkat, 
kapcsolatokat, összefüggéseket más­
képpen, más szempontok szerint értel­
mezzék, mint korábban.

A DIE PRESSE Új népvándorlás 
keletről című sorozatának „A len­
gyelországi és magyarországi libera­
lizálás ellenére nő a menekültek szá­
lba” című cikkében Peter Martos 
adatai szerint 1980 óta a magyar me- 
hCdékjog-kércIinezők száma vi­
szonylag stabil volt (1981-ben 1043, 
1982-ben 1225, 1983-ban 922, 1984- 

961, 1985-ben 1229) amíg egy- 
f&zt a kezdődő utazási szabadság, 
másrészt a romló gazdasági helyzet a 
magasba tornázta a menekültek szá­
mát: 1986-ban már 2220-an jöttek, 
1987-ben 4689-en. A múlt évben 
megtört a növekedés a gyorsított eljá­
rás bevezetésével. A menedékjog szi­
gorításának következményeként Jú­
niustól, júliustól kezdett az áradat ki- 

-^gyenlítődni, így az egész évben 2610 
kérelmet számoltak össze.

Romániában az egyre súlyosbodó 
^•nyomás először csak 1986-ban vál- 
*',lt ki igazj menekültáradatot. Előtte 
1986-ig évente kb. ezren jöttek Auszt- 
Haba: 1982-től 513, 502, 510 és 
1985-ben is csak 890. J 988-ban hirte­
len 2134-cn lettek.

• A románok is részben „bűnösek” 
abban, hogy idén sem csökken az 
ausztriai menekülttáborok és pcnzl- 
®KlúlzsúfoltSiíga.

Lengyelországban és Magyaror- 
52agon a politikai fejlődés lefékezte a 
menekülthullámot: a gyorsított e(já- 
rásnak köszönhetően idén augusztus 
Vegéig csak 1854 lengyel és 343 ma­
gyar érkezett.

-v.p-

Népszavazás az NSZK-ban: legyen vagy ne legyen?
A Német Szociáldemokrata Párt (SPD) decemberi 

kongresszusát sokan várják igazlommal azok közül, akik 
egy ideje már érdeklődéssel figyelik a párton belüli össze­
csapásokat a népszavazás kérdésében.

Jelenleg az NSZK-ban alkotmányjogilag vitatott kér­
dés, hogy országos szinten lehet-e népszavazást tartani, 
mivel ezt az alaptörvény kifejezetten csak egy esetben, te­
rületi újrarendezés céljából irányozza elő. Ebből az ural­
kodó jogi vélemény szerint az következik, hogy más kér­
désekben megengedhetetlen, illetve csak az alkotmány 
módosítása után lenne megengedhető. Lényegi konfliktu­
sokat amúgy is a parlament vagy az alkotmánybíróság old 
meg.

A tartományok alkotmányjoga azonban - Hamburg, Al- 
só-Szászország és Scheswig-Holstcin kivételével - elis­
meri annak lehetőségét, hogy választópolgárok ehhez 
szükséges száma esetén nyilvános vitát tartsanak, más 
szóval népi kezdeményezéssel éljenek népszavazás meg­
tartásának céljából, amelynek során közvetlen módon sza­
vaznak politikai kérdésről vagy a parlament által már 
meghozott döntésről. A népi kezdeményezés sikeréhez 
azonban általában a választásra jogosult lakosság legkeve­
sebb 20 százalékának a támogatása szükséges. A népsza­
vazás bevezetésének hívei egyebek mellett azzal érvelnek, 
hogy az egész nép által jóváhagyott valamely döntést a le­
szavazott kisebbség is jobban elfogadja, vagyis a társada­
lomban csökken a konfliktus.

Mások szerint napjainkban növekszik a távolság a poli­
tikacsinálók és a polgárok közön. A népszavazás beveze­
tése a „nézők demokráciáját” részvételi demokráciává 

alakítaná, s egyben megszűntémé a polgárok viszolygását 
a pártokkal és a politikával szemben. Az erdőpusztulás, a 
víz-, a levegőszennyeződés, a fegyverkezés, az atomsu­
gárzás, a géntechnológia és számítógépesítés korában az 
élet alapjait fenyegető számtalan veszély miatt megenged­
hetetlen, hogy a négyévenkénti szavazáson kívül az embe­
rek semmiféle hatást ne gyakorolhassanak a fontos dönté­
sek meghozatalára.

Az ellenérvek között vannak kemény ítéletek is. A nép­
szavazás az „analfabéták demokráciája”, „fenyegeti a de­
mokratikus eszme életerejét” „visszazuhanás a barbárság­
ba.” Részben a weimari korszak, elsősorban azonban a 
nemzeti szocializmus ilyesfajta tapasztalatai keltettek so­
kakban rossz emlékckekct.

Sokan vélik úgy, hogy a népszavazáson a problémákat 
nem annyira az értelem, hanem az érzelem oldaláról 
szemlélik, ezért tág terük nyílik a demagógoknak, s lehe­
tővé válnak erkölcsi kcresztcshadjáratok. Egyúttal meg­
növekszik annak az esélye is, hogy az embereket manipu­
lálhatják tőkeerős érdekcsoportok, és más hatalmi csopor­
tosulások. Másfelől a parlamenti ellenőrzés alól kivont 
sorozatos népdöntésckkel nem lehet szavatolni a politikai 
folyamatosságot Az SPD programtervezetében mindene­
setre már ez áll: a parlamenti demokrácia nem csökkenti 
és nem helyettesíti az állampolgárok felelősségét. Ezért 
bővíteni kívánjuk a polgárok részvételét, hatékonyabbá 
akarjuk tenni kérclmczési jogukat. Törvény szabta keretek 
között a községekben, a tartományokban és országos szin­
ten a parlamenti döntéseket népi kezdeményezéssel és a 
népszavazással kell kiegészíteni.

Flesch István
(Bonn) (MTI)
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A BHG 
válságos 

helyzetben

Beszélgetés Steindl Károllyal, 
a BHG szekszárdi gyáregységének igazgatójával

Ez a riport elég nehezen jött össze. 
Az igazgató közölte, hogy nem szíve-; 
sen vállal riportot, mert ez árthat a vál­
lalatnak és neki is, mert ő csak kritikus 
hangon nyilatkozhat ebben a helyzet­
ben. Szó szót követett, beszélgetésbe 
elegyedtünk. Közben az asztalra tet­
tem a mikrofont és bekapcsoltam a 
magnót. Az igazgató úr nem tiltako­
zott, így hát elkészült a riport.

- Mivel okozhat önnek és vállala­
tának egy riport hátrányokat?

- Ha egy folyamat, ami a haté­
konyságot célozza meg késlekedik, és 
ha ez a bankok felé való tartozás növe­
kedését jelenti, úgy könnyen belátható 
a veszteség. Ahhoz, hogy az itt lévő 
vállalati vagyont hatékonyabban fel 
lehessen használni, nyilvánvalóan ki 
kellene kapcsolni a vagyon felhaszná­
lásával kapcsolatos korlátozó tényező­
ket. Legfőbb korlátozó: az elmúlt 30 
évben kialakult termelésirányítási 
rendszer. Ahhoz, hogy az eszközöket 
hatékonyabban fel tudjuk használni, le 
kellene ennek a gazdasági rendszernek 
szakadni, és az eszközöket sokkal job­
ban kellene működtetni:

- Előnyös lenne az a megoldás, 
ha a szekszárdi gyáregység rész­
vénytársasággá alakulna?

- A törvények szerint a tulajdonost 
illeti meg a tulajdonból származó ha­
szon. Vagyis a profitot elviszi a köz­
pont. Ha most egy bank és a BHG eb­
ből a gyárból részvénytársaságot ala­
pít, abból nekünk semmi hasznunk 
nincs. Sőt, teljesen hátrányunkra is 
végbemehet. Mert az is előfordulhat, 
hogy az új rt. kevesebb fizetést ad. Sőt, 
a mostani összes vezetőt is leválthatja. 
Ezért mindaddig bizonytalanságban 
érezheti magát az összes vezető, míg 
az rt. meg nem mondja, hogy kik lesz­
nek az új vezetők.

- Úgy gondolom, egy hatékonyab­
ban működő részvénytársasággá ala­
kulásnak az nem lehet az akadálya, 
hogy a vezetők attól félnek, hogy le­
váltják őket.

- Dehogynem. Ma az egyetlen jól 
felismert, tisztázott érdek az egyéni ér­
dek.

- Itt a BHG-nál?
- Mindenütt. A társadalmi érdeket 

millióan millió féleképpen magyaráz­
zák. Ennek a lényegét a nagy államfér­
fiakon kívül senki sem fogja ismerni. 
Ha a BHG-t rt-vé akarjuk alakítani, 
rögtön felvetődik, hogy kb. 2000 em­
ber fölösleges. Ez nem a takarítónő és 
nem a gépírőnő, az sem valószínű, 
hogy a darabbércs. Hanem az előbb 
említett szerkezeti felépítésből adódó 
adminisztrációban van ez a 2000 em­
ber.

- Ennél a gyárnál hány ember a 
felesleges?

- Ha a dolgozók véleményét 
hallgatom, akkor 300 ember. Az én vé­
leményem szerint nem tudjuk azt, 

hogy ki a fölösleges, és ki végez med­
dő munkát.

- Ön tehát ismeri a dolgozók véle­
ményét?

- Sajnos én csak egyes képviselő­
iknek a véleményét ismerem.

- Úgy tudom, itt is van szakszerve­
zet.

- A szakszervezet csak az állagvé- 
leményt mondja.

- Ezek szerint azt ismeri.
- Abban sem vagyok olyan biztos. 

Ha megkérdezünk egy átlagdolgozót, 
hogy kevés-c a fizetése, biztosan azt 
fogja válaszolni, hogy kevés. De ha ar­
ról kérdezzük, hogy az igazgató fizeté­
se kevés-e, úgy azt fogja válaszolni, 
hogy az sok.

- Mennyi a fizetése az igazgató úr­
nak?

- Az én éves fizetésem prémiu­
mokkal együtt remélhetőleg el fogja 
érni a 350 ezer forintot.

- Mennyit keres egy átlagdolgozó 
és egy segédmunkás?

- Az átlagdolgozó évi jövedelme 
(az állagba az én fizetésemet is bele­
számolják) 96 ezer forint, a segéd­
munkások átlagfizetése kb. 70 ezer fo­
rint.

- A budapesti átlagkeresetekhez 
viszonyítva ugyanazon munkáért ho­
gyan alakulnak az itteni bérek?

- Én központcllcncs vagyok, azt 
nem tartom hibának, hogy Budapesten 
40%-kal magasabbak a bérek. De azt 
súlyos népgazdasági hibának, straté­
giai tévedésnek tartom, hogy Budapest 
az összes hagyományos technológiai 
munkát lehozta vidékre és minden olt 
maradt, ami korszerű. Ma Budapesten 
nem lehet két műszakban dolgozni, 
mert nincs hozzá munkaerő. Ez a kö­
rülmény nagyon hátrányosan érinti a 
versenyképességet. Ha a tulajdonos 
eszével gondolkodik: az Egyesült Ál­
lamoknak megéri, hogy a Fülöp-szigc- 
tekié vigyék cl a tőkét, mert ott olcsó a 
munkaerő. Magyarországon ugyanez 
elvek alapján a Nyírségig nem jut cl 
Budapestről a tőke.

- Visszatérve az előbbi kérdéshez, 
terveznek-e létszámcsökkentést és ha 
igen, mekkora mértékben?

- Nyilvánvaló, hogy a darabbérc- 
sekre szükség van. Őket nem lehet le­
építeni, akkor csak az őket kiszolgáló 
apparátus létszámát lehetne csökken­
teni.

- A darabbéresre nagyobb szükség 
van, mégis az utóbbiak bére maga­
sabb?

- Sajnos, nem ilyen az összefüg­
gés. Ilyennek kéne lenni! Az arányok 
azért torzulnak cl és azért nincs egy 
ilyen irányú öntisztulási folyamat, 
mert a munkaerő, mint áru, hiányzik a 
piacról. Egy termék pályája során át­
megy mindenféle fejlesztésen, korsze­
rűsítésen, normarendezésen. Ezért az 
élőmunka értéke egyre csökken. 

Ugyanakkor az anyagmennyiség meg­
marad vagy nő, a bizonylatok száma is 
növekszik és vele együtt a bürokrácia 
is.

- A számítógépeknek pontosan eze­
ket a feladatokat kellene ellátni és ez­
zel megakadályozni a bürokrácia fel­
futását az élőmunka rovására. Itt mi­
lyen lehetőségek vannak erre?

- Tulajdonképpen nagyon kevés. 
Nemcsak itt, hanem az egész ország­
ban. A magyar gazdaságban nem a 
számítógépek adta finom lehetőségek 
hiányoznak, ha itt anyaghiány van, ha 
itt 270 nappal előre kell megrendelni 
az alapanyagot a szükségletnél na­
gyobb mennyiségben, hogy legyen 
miből pótolni a selejtet, mert az újabb 
rendelésre újabb 270 napot kell várni. 
A másik, amiért nem lehet bürokráciát 
drasztikus módón leépíteni; mert bár 
nevetségesen hangzik, mégis igaz, „a 
bürokrácia megszervezi saját munká­
ját annyira, hogy szükség van rá”.

- Visszatérve a leépítésekre. Hány 
ember leépítését, elbocsájtását terve­
zik?

- Egyét sem, és tulajdonképpen fo­
galmunk sincs. A BHG korszerűsíteni 
akarja az elektromechanikus rend­
szereket, a licencvásárlás napjainkban 
már folyamatban van.

- Az új technológiából kap-e majd 
a szekszárdi gyáregység?
. - Nem kap.

- Akkor mi lesz ennek a gyárnak a 
további sorsa?

- Jelenleg a BHG-nál 10 ezer em­
ber dolgozik összesen. Az újságban 
megjelentek alapján tudjuk, hogy a 
VIDEOTON kötött egy szerződést a 
SEL céggel, miszerint évente 300 ezer 
vonalat gyártanak, mindössze 500 
munkással, ha (ne adj Isten) a BHG is 
képes lesz erre, akkor neki is csak 500 
emberre lesz szüksége. Akkor nem­
csak a szekszárdi üzemnek van gond­
ja, hanem 9 500 embernek. így nem­
csak az a baj, hogy az elavult berende­

Néhány szó a Közigazgatási Bíróságról
A két vüágháború közötti Magyarország politikai intézményrendszerében rendkívül 

jelentős szerepet töltött be a Közigazgatási Bíróság, amely a közélet rendjének és tisz­
taságának megőrzését volt hivatott szolgálni.

Mostanában, amikor a reform kibontakoztatása meglepően új helyzeteket teremt a 
gazdaságban és a politikában egyaránt, dialektikusán vetődött fel országos fórumokon 
és a vezetés körében is egy fix és függeücn fellebbviteli jogi intézmény szükségszerű­
sége: az egyéb bírósági hatásköröktől különválasztott ügyekben illetékes - a legfelső 
bírósággal azonos rangú - nemzetközileg is c néven ismert Közigazgatási Bíróságé. 
Létrejötte a közélet rendjének és tisztaságának alkotmányos biztosítéka. Távol áll tő­
lem, hogy reminiszcenciákat ébresszek, azonban a tárgyilagosság kedvéért szeretném 
megemlíteni, mint érdekességet, hogy a régi Közigazgatási Bíróság (elnöke a kúria el­
nökével esett egy tekintet alá s hivatalból a Felsőház tagja volt) nagy népszerűségnek 
örvendett az akkori ellenzéki pártok szemében (Kisgazda- Szociáldemokrata Párt), mi­
vel sorozatosan semmisítette meg a kormánypárti képviselők petícióval megtámadott 
mandátumait. Ilyen nagy port felvert eset volt a Gömbös miniszterelnök által pártfo­
golt Kcnycrcs-Kauffnlan kormánypárti képviselő mandátumától megfosztása: akiről 
egyéb, a korabeli sajtóban tálalt csalafintaságok mellett az is kiderült, hogy még a ne­
ve és állampolgársága is tisztázatlan.

Hargitai István

zéseket korszerűsíteni kell, hartem az 
is probléma, hogy az így korszerűsített 
munka csak a meglévő létszám 10%- 
ának nyújt munkahelyet.

- Előbb-utóbb be fog következni a 
váltás, a gazdaság más területein is és 
vele egyenes arányban megnő majd a 
munkanélküliek száma. Elképzelhető 
az, hogy ezt a váltást a munkahelyi ap­
parátusok a kormánnyal egyetértve 
halogatják, hogy ne ennek a kormány­
nak kelljen ezt a népszerűtlen intézke­
dést meghoznia? Nem lenne-e jobb, ha 
magára vállalná ezt a terhet, hogy az 
új kormány tiszta lappal indulhasson, 
talán kívánatosabb lenne tavasszal az 
elmúló rossz lelet utálnunk és nem a 
nyarat szidnunk a tél kellemetlenségei 
miatt.

- Az én véleményem szerint min­
den leépítést célzó elmélet a piacgaz­
dálkodás ellen van. Ha a vesztesége­
sen termelők nem kapnak hitelt, úgyis 
rákényszerülnek a leépítésre. A mun­
kanélküliségnek egy szelektív szűrő­
ként kell majd működnie. A vállalatok 
és a kormány nem szövetséges. A kor­
mány mindent elkövetett, hogy a leg­
nehezebb helyzetbe hozza a gazdasági 
vezetést. Menetközben változtatta a 
szabályzókat, a bérintézkedések is úgy 
jöttek ki, hogy a gazdasági vezetés fé- 
lig-mcddig már elígérkezve lejáratta 
magát. Nem tudja saját maga ígéreteit 
tartani, a szabályzókra nem lehet tá­
maszkodni, mert nem stabilak. Mégis 
együtt kell a kormánnyal működni, 
mert annak ellenére, hogy nem ő a tu­
lajdonos, de ő képviseli. A társadalom, 
az alapos félretájékoztatás miatt a gaz­
dasági vezetésben keresi a hibákat és 
nem a rendszerben.

- Hogyan áll most anyagilag u 
BHG?

- A budapesti kollégáim szerint a 
helyzet nem reménytelen, ha válságos 
is.

Figler Csaba
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Hallgatom a rádiót, mely ezúttal a 
szomszédos Torontóból közvetíti 
Pozsgay Imre üzenetét: örül. Annak 
örül, hogy az elnökválasztás jövőre 
lesz, mert az idő neki dolgozik. Kétel­
kedem. Egyrészt miért is örülne, ami­
kor nagyon jól tudja, hogy a kampány, 
mely a rövid idő dacára igencsak 
uszálynyi méreteket öltött az esélye­
gyenlőség nevében, egy kicsit ellene 
szólt. Neki nyilvánvalóan az lett volna 
a tökéletes megoldás, ha mindjárt az 
ötlet napján gyorsan megszavaztatják 
a népet, mondjuk úgy, ahogy régi tele­
víziós vetélkedőkön, villanykapcso­
lással, esetleg tapsesővel. Akkor ő ma 
holtbiztos, hogy azok szavazataival is 
elnök, akik egyébként nem szavazná­
nak rá. Nem csupán régi reflexek, ha­
nem teljesen érthető emberi logika is 
azt diktálja, hogy senki nem akar ma­
gányos ellenszavazat lenni. Csalá­
domban kering egy régi történet, mely 
szerint néhai apám leszavazta a máso­
dik világháborúba való magyar belé­
pést. S tudjuk, mit ért el? Megharagu­
dott rá a jobboldal, és ugyanakkor nem 
köszönte meg a baloldal sem, mert a 
háborút nem akadályozta meg. így jár­
tak volna sokan, de csak a közelmúl­
tig. Az aláírásgyűjtés egy valamire 
mindenképpen jó volt. Az alá nem 
írókban is tudatosította, hogy tömege­
sen, az eseményeket befolyásolni ké­
pes számban létezik egy olyan tábor 
Magyaroszágon, mely nem akar eleve 
elrendeléseket. Ez a tábor napok alatt 
nullázott egy szép kommunista tervet, 
s ha így van, a következő fordulóban 
már mások is a terv ellen szavaznak 
majd. Mert, lehet. Mert érdemes. Ma­
gányos ellenszavazatnak lenni a lelke­
sült honmentők tengerében senkinek 
sem kívánatos szerep. Ezt a helyzetet 
azonban kinőttük. Ezért nem hiszem 
el, hogy Pozsgay Imre ezt szíve szerint 
mondta. Lehet, hogy a minden jobb 
kommunista által célba vett, fejlett 
Nyugat folyamatos látványa eredmé­
nyezte a békülékeny hangot. Én is 
éreztem már úgy Európában, hogy ha 
másutt ilyen egyszerű, akkor nálunk is 
lehetne, de az is lehet, hogy őt is elérte 
az alamizsnagyűjtők régi betegsége: 
szeretne jámbornak mutatkozni. Vé- 
gülis Torontóban aligha ülnek a tár­
gyalóasztal túlfelén azok a „meghök­
kentően merész” FIDESZ-csek, akik 
képesek bárki mindenhatóságát meg­
kérdőjelezni. Ott a tárgyalóasztal tú­
loldalán bizonyára olyan egykori hon- 
htársaink és barátaik ülnek, akik elég

Ketchup a járdán
Vastagon áll a vörös pép a járdán, mellette törött palack 

hever - valaki elejtette a ketchuppel töltött üveget Es ott­
hagyta. Bizonyos, hogy bármennyire jól látható is, három 
Percen belül bclcmászik valaki és cipőjén hordja szét a pa­
radicsomos mártást. Olyan is akad majd, aki orra vagy ha- 
nyattbukik a sikamlós anyagon vagy az üvegcserepeken.

Hogy micsoda emberek vannak! - jegyzi meg rend­
verető feleségem, mert ő eltakarította volna legalább a 
"agyiát, ha az ő kezéből hullott volna a kövezetre az üveg.

Micsoda emberek? — gondolok utána. — Egészen ren­
des emberek. Márt tudnidlik abban az értelemben, hogy 
ha a tisztességnek nem is tesznek eleget, de az országos 
"ormának megfelelnek. Vagy talán országosan nem 
agyancz történik, történt? „ . , ,

„Településrendezési program”, bős-nagymarosi épít­
kezés, eocénprogram, hasztalan elköltött százmilliós köl­
csönök és a többi - mind megannyi hatalmas, irdatlan 
"agyságú kctchupos üveg, amit elejtettek és széttört a jár­
dán. Az üvegcserepek Gcllért-hcgy nagyságúak, a kuli- 
raász, ami szertefolyt, nyúlós, derékig cr és kikcrulhetct- 

^cn. Muszáj belclépni, már benne is vagyunk.

Nem mi törtük szét a palackot, de nekünk kell eltakarí­
tanunk. A tettesek az út széléről nézik „művüket”, és a 
maguk módján értelmezik.

Olyik azt állítja, hogy nem tört el semmi, nem folyt 
szét, minden a legnagyobb rendben van, sőt, a palack egy­
re növekszik és napról napra több benne a ketchup. Éz 
fundamentalista.

A másik szerint ugyan elrepedt az üveg, de a tartalma 
összeforrasztja majd. Éz a népi demokratikus platform hí­
ve. A harmadik a műanyagpalackot, a negyedik más for­
májút javasol - maid legközelebbre, addig is bíztat, hogy 
caplassunk csak bátran át a ketchup-tengeren. Ezek re­
formkommunisták.

Akadnak aztán, akik mélyen fájlalják, hogy megtörtént 
a baleset; megígérik, hogy a táját is elkerülik minden kct­
chupos üvegnek, sorakozót fújnak és készek rá, hogy élére 
álljanak a csapatnak, mely majd feltakarítja a járdái. Mi 
leszünk a csapat, akik dolgozunk, ők meg az új párt. Amit 
immár semmi sem köt a regihez - csak a ketchup.

(ravasz)

Naptárlapjaim # _
Sprint er ek

jól élnek ahhoz, hogy megbocsássák 
hazánknak mindazt, amiért távoztak. 
Ám ezúttal nem a mérleg nyelvét je­
lentő közéleti személyiség szavahihe­
tőségét akarnám kétségbe vonni. Mi­
vel nem vagyok kommunista, így nem 
az én pártomat számolta fel, amiért 
még halás is lehetnék neki. Vitatkozni 
szeretnék vele az időről. Valljuk meg, 
kevés olyan diszciplína van, melyről 
olyan jót lehetne vitatkozni, mint az 
időről. A résztvevők előveszik és az 
asztalra teszik tudományos fokozatai­
kat - kivéve a moszkvaiakat -, s meg­
kezdik vitájukat. Ám ezúttal nem ez a 
módszer. Áz idő, melyről vitázni fo­
gunk, sürgeti Pozsgay Imrét. Éppen 
erről szeretnék vitázni vele. Az idő 
dolgozik, ebben nincs kétségem. Lám, 
példásan hamar megegyeztünk a tétel 
kétharmadában. Vajh, ha azok a 
„szemtelen” FIDESZ-esek is ilyen ha­
mar adnának kétharmadot az igazság­
ból! A gondom a maradék egyharmad- 
dal van. Miszerint neki dolgozik az 
idő. Ebben a kérdésben csökönyös le­
szek, s még mielőtt indokolnék, leírom 
mai közéletünk első számú érvét és 
akcióprogramját: csak azért se! Miért 
nem?

Mert az idő jelenleg nem dolgozik 
senkinek. Pontosabban azoknak dol­
gozik, akik valamikor a kilencvenes 
évek második felében kerülhetnek a 
hatalom közelébe. Sőt, az is lehet, 
hogy azoknak dolgozik, akik sohasem 
kerülnek hatalomra. A rend­
szerváltások legcmbertelenebb sajá­
tossága, hogy éppen azokon lép túl a 
leggyorsabban, akik elősegítik. Kicsi, 
kicsinyke tenger vagyunk, s bármily 
irányba, de gyorsan partra vetődünk 
minden nagyobb viharban. Akik el­
kezdték, vagy egyszerűen csak felis­
merték, így engedélyezték a változást, 
melyből végül deklaráltan rend­
szerváltás lett, politikai praktikum sze­
rint önmaguk ellen dolgoztak. Jól tu­
dom, a köz érdekében önmaga ellen 
dolgozónak közmegegyezetten hős a 
neve, de mai közmegegyezésünkhöz 
az is hozzátartozik, hogy gyorsan neg­
ligáljuk a hősiességet, ha annak elkö­
vetési helye felett ott virított a pártbi­
zottság felirat. Levon a tett értékéből, 

hogy elkövetőik úgy jártak, mint a jó­
szívű nyaralótulajdonos, aki meghívja 
egy hétvégére két barátját, ám mire 
buksi fejét ágyacskájára hajtaná, kide­
rül, hogy szeretett háza tele van embe­
rekkel, akik ugyan barátainak barátai, 
ám ő akkor látta őket először, s ezek a 
jöttmentek feküdtek a családi ágyba, 
így jártak korszakváltó reformereink. 
Annyi világosan látszott, hogy János 
bácsi helyett ők eshetnek el az első fű­
szálban, ha nem vigyáznak. Azt is tud­
ták, hogy az ellentáborban nem csupán 
húsz értelmiségi, valamint ugyanennyi 
ötvenhatos veterán van, mint a boldog 
időkben. A nyamvadék írók sem ijed­
tek meg egy betiltástól, mert egy kül­
földi ösztöndíj mindig dukált a betil­
tottnak, s ismerve a kinti árakat, refor­
mereink nem akarták az ellenzéki iro­
dalmat a jól menő kisipar szintjére 
fejleszteni. Ám ők csupán annyit gon­
doltak, hogy az embereknek majdnem 
lesz joguk, majdnem lesz nemzetük, 
majdnem lesz jövőjük. Majdnem, te­
hát lehetőleg ne nagyon legyen, de 
azért lássa meg a vak is, úgy fejlő­
dünk, hogy majd kiesünk a Vörös 
Trojka-exprcssz pámás vagonjából. 
Ennek a lépegetésnek Pozsgay Imre 
vált szimbólumává. Szimpatikus, zen­
gő hangú, nemzeti refrénjeivel is vál­
tozatos szónoklataival, a grószizmus- 
sal való nyílt szembenállásával annyi 
hívet szerzett magának, mint néha Ká­
dár elvtárs túlságosan hosszúra nyúlt 
fénykorában. Néhány hónapja még 
nem volt ember, aki nem várta volna a 
napot, amikor ez a kiváló magyar em­
ber a köztársaság elnöke lesz. Néhány 
hónapja. Ám azóta telt az idő. Az az 
idő, mely nem neki dolgozik, hiába ér­
vel azzal, hogy őt két évtizede ismerik. 
Ismerjük. Tudtunkkal nem fűződnek 
nevéhez égbekiáltó igazságtalansá­
gok, de éppen ez a két évtized azt is 
példázza, hogy döntő eredmények 
sem. Eredményei csak a legfrissebb 
múltból vannak, akkortól, amikortól 
az ellenzék ma már nem neki, hanem 
önmagának tulajdonítja a nagyszabású 
változásokat. Két éve még tett volt je­
lenléte Lakitclkcn, ma már a lakitclki- 
ek is saját jelöltet állítanak maguk kö­

zül. Tavaly még óriási dolog volt, 
hogy kimondta: ötvenhat népfelkelés 
volt, de ma nem ő a nagyszerű, hanem 
az életben maradt népfelkelők. Las­
sanként magára marad, mert a párt, 
amit alapított, ellentmondásos öszvér­
képződmény egy létező szociálde­
mokrácia és egy létező kommunista 
mozgalom között. Az elvtársaknak 
mások az elvei, az ellenzék pedig 
megáll a saját lábán. Pozsgay maga 
akart nemzeti közép lenni, de volt ba­
rátai is csak addig kértek belőle, amíg 
neve és helyzete védte őket. Mégis, 
bármily hihetetlen, nem egy esetleges 
vereség minősíti Pozsgay Imrét. Olyan 
ember még a világon nem született, 
aki egy forradalmi átmenet minden 
szakaszában egyformán megoldást je­
lentett volna. A forradalom termé­
szete, hogy a hihetetlenül felgyorsuló 
események hónapok alatt történelmi 
korszakokat zárnak le, s egészen ad­
dig, míg a forradalom nem konszoli­
dálódik, vagy nem semmisül meg, 
egyetlen ember sem képes tartósan a 
helyén maradni. De ne feledjük el, 
bármennyire az életfogytig tartó státu­
sok bűvöletében nőttünk fel, egy em­
ber jelentőségét nem a hatalomban töl­
tött idő határozza meg. Egy év is lehet 
történelmi jelentőségű szerep időtarta­
ma, és harminc év alatt is lehet valaki 
jelentéktelen és haszontalan, mint 
ahogy a Rózsadombon ma is megte­
kinthető délelőtti kutyasétáltatók 
nagyszerű példája mutatja. Pozsgay 
magát egy konszolidáció vezetőjének 
hitte, pedig inkább egy átmenet egyik 
fokozata, ráadásul egy olyan fokozata, 
melyre az jellemző, hogy együttesen 
soha nem létezett és soha nem is létező 
értékeket próbált összeadni egymás­
sal. Polgári szocializmus nincs, kom­
munistákból verbuválódott szociálde­
mokrata párt sincs, mint ahogy világ­
szabadalom volt egy egész mozgalmat 
megszüntetni és változatlan felállás­
ban továbbvinni. Ezek a tettek egy át­
meneti ember tettei, olyan valakié, 
akiből nem hiányzik a jó szándék, de 
képtelen helyzete képtelen következ­
tetésekre sarkallta, s ezek a népbarát­
nak szánt gesztusok éppen a nép barát­
ságát vehetik el tőle. Neki most kettős 
feladata van. Az egyik, hogy pártja je­
löltjeként megmérkőzzön azokkal, 
akiket két hónapja még simán legyő­
zött volna, másrészt jó, ha készül arra 
a szerintem ez idáig el sem képzelt 
esetre, hogy mondjuk Für Lajos legyő­
zi. Arra kell készülnie, hogy utána ne 
megvert és megsértődött nagy ember­
ként keressen vigaszt ott, ahová jó 
közérzettel be sem menne az ajtón, ha­
nem lássa be, ebben a korban nincs 
hosszú távú verseny, mert minden kor 
után eredményt hirdetnek. Rég nem az 
a kérdés, hogy alkalmas-e, vagy sem, 
avagy, tisztességes ember-e Pozsgay 
Imre. A kérdés oda redukálódott: talál­
nak-e a választók egy olyan valakit, 
aki elfogadható, ugyanakkor nincs 
kommunista múltja. Az aluljárói kam­
pány megmutatta, hogy ez ma már va­
lódi alternatíva. Az idő annak a valaki­
nek dolgozik, aki arcot ad a ma még 
arctalan vélekedésnek: lehet az or­
szágnak nem kommunista elnöke is. 
Igazságtalan vezeklés? Nem. Népaka­
rat. A nép pedig ma nem szereti a 
kommunistákat. Lehet, hogy tíz év 
múlva szeretni fogja őket. Am addig 
az ellenkezés támasztotta sprinterek­
nek van esélyük. Ilyen az idő.

Siposhegyi
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CSEPEL

Az elmúlt negyvenöt évben diktató­
rikusán uralkodó államhatalom 
előszeretettel hivatkozott a munkás­
osztályra. Nemzetsorvasztó politikáját 
elnevezte proletárdiktatúrának. Ezzel 
leplezte a fokozatos gazdasági elnyo- 
morodást. Közel fél évszázadon át. 
Vajón mi érdeke fűződött volna a 
munkásságnak ahhoz, hogy az egykor 
jó hírű iparvállalatok lezülljenek, a 
csőd szélére kerüljenek? Hogy ve­
szélybe kerüljön munkahelye, a ke­
nyere?

Valahányszor a proletárdiktatúra 
szó megüti a fülemet, egyik iskolai ol­
vasmányom szövege jut eszembe. Ha 
még jól emlékszem, Menenius Agrip­
pa volt az a szónok, aki Róma egyik 
hegyén elmondta híressé vált példabe­
szédét a fellázadt „plebsnek”. Azzal 
példálódzóit a "bölcs római: milyen 
sorsra jutna az emberi szervezet, a lest 
- ha egy napon fellázadna a gyomor és 
nem lenne hajlandó tovább táplálni a 
fejet és a végtagokat. Vajon csupán a 
fej és a végtagok látnák ennek kárát? - 
tette fel a kérdést. Van-c önálló létezé­
se a gyomornak, a fejnek, a végtagok­
nak?

Egykori latin olvasmányom - ha 
homályosan is - négy évtized múltán 
is megmaradt bennem. Azóta tudom: 
az osztályok, rétegek egymásra van­
nak utalva. Nincs külön út egyik szá­
mára sem. Egy szervezetnek, a nem­
zetnek testrészei. Egyedül a nemzet 
felemelkedése biztosíthatja mindany- 
nyiunk boldogulását. Az oszlályharc 
elmélete nemcsak hamis, de kártkony

is. Viszályt szít. A proletárdiktatú­
rának nevezett önkény csak szűk körű 
hatalmi elit számára biztosított - vér­
rel, erőszakkal, megfélemlítéssel - ki­
váltságokat. A munkásságnakjtem.

A munkásság valóságos helyzetét - 
negyven év tapasztalatain kívül - egy 
beszédes statisztika is szemlélteti. 
A napokban került kezembe Csepel 
1988. évi statisztikai beszámolója. 
A benne lévő számokat a hatalom bü­
rokratái csoportosították. De még így 
is lehetőséget adnak néhány szembe­
ötlő jelenség megállapítására. Ezek a 
számok nem a munkásság kivételezett 
helyzetéről tudósítanak.

A statisztika szerint a kerület de­
mográfiai adatai rendkívül kedvezőt­
lenek. A számsorok mögött megoldat­
lan népegészségügyi, környezetvédel­
mi, gazdasági és szociális gondok 
húzódnak meg. Látszólag a kerület lé­
lekszámú gyarapszik, 1988. végén az 
állandó népesség elérte a 88 851 főt, 
az ideiglenesen letelepedettekkel 
együtt 96 120 lélek él Csepelen. A la­
kónépesség száma az elmúlt három év 
alatt 7,7%-kal emelkedett.. Kívülálló 
számára ez kedvezőnek tűnhet. A né­
pesség gyarapodása azonban kizáró­
lag betelepülésből származik. A kerü­
letben természetes szaporulat nincs. 
Ellenkezőleg, állandóan fogy az ős­
lakosság. Az élve születések száma 
már hosszú idő óta nem pótolja az el­
halálozásokat. Hasonlóan kedvezőtlen 
tendenciái' mutat a házasságkötések 
száma. Évről évre kevesebb új család 
lesz Csepelen. A munkaképes korú la-
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kosság növekvő bevándorlása ellené­
re, évek óta megközelítőleg azonos 
szinten mozog a nyugdíjasok aránya; 
jelenleg ők képezik a kerület lakossá­
gának 17,7%-át. Csökken viszont a 14 
éven aluli gyermekek aránya: ez a 
szám 22,9% volt 1988-ban. Családon­
ként az átlagos gyermekszám egy fő 
körül alakul. Baljóslatú jövőképet 
idéz. A kerület bölcsődéinek a kihasz­
náltsága is mindössze 64%-os. Kevés 
a bölcsődés korú gyermek.

A kiadványban közölt adatokból 
nem lehet pontos következtetéseket le­
vonni az egészségügyi helyzetre. A fo­
kozódó környezetszennyeződés, az 
egészségtelen munkafeltételek, a túl­
feszített többletmunka, a szűk, ketrec­
szerű panellakások, a négy évtizede 
fertő diktatúra - mind nagymértékben 
befolyásolják az állampolgárok egész­
ségét. A rendelkezésre álló néhány 
adatból is vázlatos képet alkothatunk 
Csepel legsúlyosabb közegészségügyi 
gondjairól. A számok arról vallanak, 
s°k beteg jut egy körzeti orvosra, ez a 
körülmény megnehezíti az alapos és 
szakszerű betegvizsgálatot.

A gazdasági helyzet romlásával 
Párhuzamosan csökken az épített laká- 
sfk száma. Míg 1985-ben 756 lakás 
épült állami és 374 pedig magánerő­
ből, az elmúlt évben ez a szám 501, il­
letve 193-ra apadt le. Az épített laká­
sok többsége, 75,4%-a szerény mére- 
fe> nem haladja meg a 2 szobást; a szo­

baméretek - tudjuk - nagyon kicsik, 
szőkék. Az eddigi lakásépítések nem 
tudták megszüntetni a krónikus lakás­
ínséget. Minden évben tovább növek­
szik a lakásigénylők Száma. Hivatalo­
san jelenleg 2027 család vár lakásra, 
ám a tényleges lakásnélküliek ennél 
többen lehetnek.

Elszomorítóan kevés Csepelen a 
telefon. Csupán 5269 családnál van 
bevezetve. A készülékek birtokosai - 
tisztelet a kivételnek - többnyire a ha­
talom haszonélvezői. Napjainkban 
100 lakos közül 5,5 rendelkezik tele­
fonnal. Európai országokban a tele­
fonhálózat sűrűsége ennek tízszeresét 
is meghaladja.

Három év alatt kilenccel lett keve­
sebb élelmiszer üzlet. Igaz, főleg a kis 
üzletek szűntek meg, ám a jelenleg 
működő élelmiszer üzletek túlzsúfol­
tak. A napjukat munkában eltöltők 
számára a bevásárlás rendkívül fárasz­
tó, időrabló tevékenység. Kevés a 
gyógyszertár is, számuk ugyancsak 
csökkent az elmúlt évben. Jelenleg öt 
gyógyszertárban állnak hosszú, tömött 
sorokban a betegek.

Néhány kedvező részeredmény 
mellett az oktatás helyzete sem dicsé­
retes. Csökken az óvodások száma, 
bezárnak az óvodák, kevesebb óvónő­
re van szükség. Úgy tűnik azonban - 
feltehetően a betelepülők jóvoltából - 
az általános iskolások száma eddig 

még nem apadt. De figyelmeztetéssel 
itt is találkozhatunk: 1985-ben a tan­
köteles tanulóknak 90,4%-a, tavaly 
pedig már csak 88,8%-a járt iskolába. 
Minden tizedik ifjú honpolgár nem 
végzi el az általános iskolát. Mi lesz 
belőlük?

Csepel többi - számszerűsílhetetlen 
- gondját, baját nem tükrözik hűen a 
megismert statisztikai adatok. A lé­
nyeges kérdésekben kirajzolódó álla­
pot azonban lehangoló. Négy évtized 
elhibázott politikáját tükrözi.

Csupán egyetlen adat teszi bizako­
dóvá. Megnőtt a közművelődési 
könyvtárak látogatottsága. Az elmúlt 
három év alatt 33,8%-kal gyarapodott 
az olvasók tábora. A lakónépesség 
10%-a jár könyvtárba. Ismeretekre, tu­
dásra vágyik ä csepeli munkás. Nem 
akarja tovább, hogy bekötött szemmel 
vezessék. Szeretné érteni, ami körülöt­
te történik. Megérteni az elmúlt négy 
évtizedet, amikor bizalmával csúfosan 
visszaéltek. Tudni akarja: hogyan lesz 
ezek után? Azt követően, hogy a Nép­
szabadság fejlécéről is lekerült a de­
magóg jelszó: „világ proletárjai egye­
süljelek!

Lehet, hogy a bölcs római népszó­
noknak volt igaza? Csak összefogva, 
közös akarattal léphetünk előre?

Hajdú Demeter Dénes 
Kapfinger András képriportja
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Esteledett. A szemköztes tömb ab­
lakszemei lassan fclparázsloltak. Yvon 
hiába várt. Ki tudja, hányadszor már. 
Gépiesen, csendesen ment ki az 
előszobába, s végigsimította Máté fo­
gason nyugvó ballonját

- Meg kell jönnie!'Meg fog jönni! 
- mondta maga elé dacosan. Tenyere 
hideg lett és nedves. Kislánykoraban 
apát várta haza ilyen szorongással. 
Gyakorta hiába. Húsvét előtt járt az 
idő. Az ég kék volt, a nappal hamar el- 
aranylott. Csak hát... az esték! Ele­
mista korában érezte ilyen hosszúnak 
az estéket. Gyakran szaladt ki anya elé 
az állomásra. Igaz, leginkább annak a 
reményében, hogy egyszercsak apa is 
vele érkezik, mint ahogy akkor ígérte.

Szorongott, s ez a szorongás már 
késő délután kezdődött. Hiába hívták a 
szomszéd lányok, ő már nem játszott 
velük. Csak várt. Anyára, apára, hátha 
eljön. Várt zsebkendőjét szorongatva. 
Tenyere hideg lett és nedves. Nem tud­
ta, mi ez az egész. Várt, vigasztalanul, 
sokáig. Talán megérzett valamit a szü­
lők egymásnak kiszolgáltatott fiatalsá­
gából, s talán önmaga felesleges voltá­
ról is. Anya sokat utazott és Yvon so­
kat várt. A várakozás volt az egyetlen 
energiaforrás, amiből meríthetett és 
merített most is. Felkattintotta a vil­
lanyt. Kiboltxkált a fürdőszobába. 
A tükörig ért, belepillantott, s önmaga 
arcába vágta: Megint nem!

2.

Cigarettára gyújtott. Hosszan, mé­
lázva fújta ki a füstöt, egy kicsit fá­
tyolnak is képzelve, ami eltakarja őt a 
vizsla szemek elől. Nem tudott a mun­
kájára figyelni. Máté, Máté. A fiú kö­
rül forgott minden gondolata. Lám, 
lám, hogy befészkelte magát a család­
ba. Anya talán még nálamnál is jobban 
kedveli. Pedig hazudik. Yvon régtől 
tudta, vagy inkább érezte, hogy a fiú 
megnyilvánulásai mit takarnak. Ha rá­
nézett, az lesütötte a szemét (amolyan 
lányos formán). Hiányzott belőle min­
den képesség a nyílt szembenézésre. 
A gondolat nem váltott ki Yvonból

Stílus
\______________—_____________ /

„Egyébként ma már nem érdekel, 
hogy melyik tetűláda jön megint üvöl­
tözni, hogy valami megint nem tetszik 
a pofámon.”

Kérem, vegyék szemügyre ezt a 
mondatot, mely finomság, mily fenn- 
költ fogalmazás, ugye? Épp ezért aján­
lom, hogy találgassanak, persze csak 
azok, akik nem olvasták az Új Tükör 
43. számában a mondathoz tartozó 
monológot. Akiknek még nem szabad 
a gazda. Tőlük kérdem, mit gondol­
nak, aki írta: nő vagy férfi, mely társa­
dalmi réteghez tartozik, mi lehet a fog­
lalkozása, s iskolai végzettsége alsó, 
közép, vagy felső fokú-e?

Mivel tudom, hogy úgysem találják 
ki, nem ajánlok föl fogadást, hisz nem 
lenne fair a játék. Ezért inkább közlöm 
a választ: nő, értelmiségi, rádió-tévé­
riporter s felső fokú végzettségű. S mi­
vel a nevét ő sem hallgatta cl, sőt a fo­
tóját is mellékelte, én is elárulhatom, 
kicsoda: Kondor Katalin. A monológ 
címe: Engem általában utálnak a fér­
fiak... Ez ugyan általában magánügy, 
s vélhetnénk az sem tartozik a nagyér­

SZORONGÁS
igazi felháborodást, sem dühöt. Ült a 
füslfátyol mögött, üveges szemmel, 
kifejezéstelen arccal. Kénytelen-kel­
letlen leütött néhány betűt a gépen. - 
Csak magamat okolhatom, senki mást, 
hogy akaratom ellenére ilyen közel 
engedtem magamhoz. Igaz, anya is... 
De miért kellett nekem anyára hallgat­
nom?! Néha már az az érzésem, hogy 
anya magának akarja Mátét. Vagy 
csak nekem akar jót? Megbízhatóbb 
férjanyagot lát benne, mint apa volt? 
Engem akar megóvni, talán leendő 
unokáit megkímélni egy, az enyémhez 
hasonló sorstól? Kérdés kérdést szült. 
Mennyi kérdőjel! Megkísérelte gon­
dolatait a munkára irányítani. Jó ideig 
sikerrel futottak ujjai a manuálon, ám 
az ütemes kopogás ismét elragadta 
gondolatait.

Amikor olt - ennek már második 
esztendeje - a templomban megpillan­
totta az orgona mögött, pontosabban 
anya hívta lel rá a figyelmét, még sem­
mit sem váltott ki belőle Máté létezé­
se. Krisztus feltámadásának fénye ra­
gyogta be az ünnepet s Yvon érezte, 
hogy számára ez erőt ad. Lelke meg­
telt nyugalommal, békével, mert tisz­
telt valakit maga fölött, s ez a gondolat 
szabaddá tette. Az úrvacsoránál látta 
ismét. Azután hosszasan nem találkoz­
tak, a fiút tanulmányai szólították cl 
hosszabb időre. Yvon szinte már cl is 
felejtette, amikor egy októberi napon 
az utcán valaki ráköszönt. Máté volt. 
Az összejövetelre invitálta, amit a pa­
rókián szokás tartani, vasárnap délutá­
nonként, s a vallásos fiatalok közössé­
gi életét volt hivatva szolgálni. Yvon 
elragadtatással hallgatta a fiú 
előadását Polberitz: Lét és kozmosz 
című művéről, amelyben a szerző a 
reális világ megismerésének lehetősé­
géből indul ki, kimerítően ismerteti a 
megismerés és a lét kategóriáit, hogy 
végül eljusson a hívő keresztény világ­

demű publikumra, ki, milyen gáncsok 
közepette végzi a munkáját, mint 
ahogy az sem érdekli a közönséget, 
hogy valaki vért izzad, vagy csak ki­
rázza a kisujjából egy-egy művét, csak 
a produktum maga.

No, de lássuk azért be, hogy a mai 
világ - joggal - a fclpanaszolások ko­
ra, s nem mindenki volt recski, kistar- 

képbe illő felfogáshoz. Furcsa szug- 
gcszűv erőt érzett a fiúban, miközben 
magának is be kellett vallania, hogy az 
elhangzottakból túl sok volt számára 
az érthetetlen. Ezt követően - először 
- Máté hazakísértc. Majd egyre gyak­
rabban. A falu már a szájára vette 
őket, amikor egy alkalommal anya ar­
ra kérte, hívja be a fiút. Számítása be­
vált. A látogatások egyre szaporodtak. 
A falu szája miau is, no meg mert Má­
té jó partinak ígérkezett, ő provokálta 
ki a döntést Mármint anya. Az eskü­
vőt pünkösd napjára tűzték ki. Yvon- 
nak még mindig furcsa érzései voltak. 
Magyarázatot nem lelve vállalta az asz- 
szonysorsot. Egyenlőre anyához köl­
töztek.

3.

Mátét olyan szellemben nevelték, 
hogy bármely történtekért, ami egy 
férfi és nő közölt létrejöhet, a férfi a 
felelős. A fiú megtanulta, hogy a férfi­
nak jónak kell lennie. Hetekig hányó­
dott, töprengett, ellentétes gondolatok 
között. Hogy szerelmes volt-c? Yvon 
csöndes, okos, szcmrcvaló, de legin­
kább nő! Környezete és akarata elle­
nére döntött a házasság mellett. Az es­
küvő páratlanul szépen zajlott. Amikor 
a kábulatból magához tért, már férj 
volt. Mivel jellemében teljes értékű 
volt, hitt a dolgok rendjében. Egy 
meghitt beszélgetés után ismét fura 
dolgok hatalmába került. 
Cselekedeteiben más tevékenykedett, 
gondolataival más rendelkeződ. Erős, 
kimondhatatlan vonzódást érzett, de 
nem Yvon iránt. Gondolataiban - nagy 
titkon - egy cseppet gyűlölte is a fel­
eségét. Egyre gyakrabban maradt ki. 
Egyre gyakrabban akadt dolga a vá­
rosban. Nem ritkán éjszakára sem tért 
haza. Yvon várt és tűrt. Abban a hit­
ben, hogy egy új környezet majd min­
dent megváltoztat, költöztek a város­
ba. Az új lakás, az új otthon megte­
remtésének hétköznapjai sem hoztak 
változást. Yvon kislánykori szorongá­
sai visszatértek.

Bayer Béla

csai internált, sem hortobágyi kitelepí­
tett. Még kulák sem, vagy más meg­
alázott földönfutó. S halálra ítélve is 
csak egyesek töltöttek a siralomház­
ban heteket, hónapokat. Hogy azok 
vallomása s egész stílusuk elüt a fent 
idézett mondatétól? Hát kérem, a stí­
lus maga az ember.

Vass Márta

Csalás? Inkább mérleg!

ITT A KANCSÓ, 
HOL A KANCSÓ!?

A magyar vendéglátás lebegő 
színvonalán nagy ritkán meglátszik 
azért egy-egy biztos pont; az üzleti 
tisztesség néhány jegye! Hiszem 
már Ulpianus megírta a római jog­
ban: „Honeste liber vivere, alterum 
non laedere, suum quique tribuere.” 
„Tisztességesen élni, mást nem sér­
teni, mindenkinek megadni, ami 
neki jár!”

íróasztalokkal túlterhelt vendég­
látóipari irányításunk, az eltűnt jó 
pincérmodor, az érdektelenség mö­
gül a zsebünkbe be-benyúló pimasz 
önérdek, évek óta védtelenné tette a 
vendéget, vevőt, vagyis az egyre la­
posabb erszényű kisembert. De a 
panaszok, kemény dorgálások kö­
zepette úgy tisztességes, hogy ész­
revegyük és szóvá tegyük a jót is; a 
magyar vendéglátás veszendőbe in­
dult tisztessége vissza-visszatérésé- 
nck elszórt jeleit A reményt! Erre 
most kel alföldi városban is láttam 
feljegyzésre méltó, dicsérendő pél­
dát.

A debreceni Aranybika szállóval 
szemben van egy melegkonyhás, 
nagy üzlet, a „Termelőszövetkezeti 
mintabolt”. Abban az étel adagolá­
sa is mintaszerű: a toroskáposztát - 
ami hasonlatos a székelykáposztá­
hoz! - műanyag tálkában merik és 
utána a tálat mérlegre rakják. Még­
hozzá tisztességes módon, úgy. 
hogy a modem elektromos mérleg a 
vevő szeme előtt van. Nettó 45 de­
ka toroskáposztái tesznek bele, ha 
több, kivesznek belőle, ha keve­
sebb, merőkanállal hozzáadnak. | 
Hús is szépen van benne, amikor I 
rendeltem, pontosan megszámol­
tam: kilenc szem közepes nagysága i 
darab volt Sunyi adagolás s a ven­
déget örökké veszélyeztető súly­
csonkítás helyett pontosan kimért 
adag! Higgyünk benne, még akkor 
is, ha máshol akadt már rá példa: az 
elektromos mérleggel is lehet csal­
ni!

Baján meg, az országszerte so; 
kai szidott Utasellátó Vállalat hely* 
vasútállomási vendéglőjében, min­
den asztalon ott egy kancsó tiszt3 , 
ivóvíz. Nagyon rendes dolog! Hä | 
bizonyos üzlettípusok számára jog' 
szabály írja is elő: a vizeskancsó1 
máshol mindig elvarázsolják 
asztalról, legtöbb helyen nem is tar­
tanak még a raktárban sem. Ravas? 
fogás az erszények megcsapolást 
ra. Hiszen az ételre inni kell vala­
mit, s már két ember két-kél üveg 
üdítőjének az ára száz forinlO’ 
többlethez közelít. Az üzleti lélek­
tan gyakorlati alkalmazói tudják ' 
persze a lisztcsségcscbbje nem & 
vele vissza! -, hogy aki szomj®* 
annak kancsó híján külön kell 
kérnie, lesújtó pincértckintctck kö­
zepette. Kínos pillanat, gyenge^ 
idegzetű vendég elkerüli, inkán, 
üdítőt rendel. Tehát többet 
Baján, a magyar vendéglátás i>s/; 
tcsségénck ritka példájaként, a vas' 
útállomási vendéglő asztalain olt 
víz! Látványa remény a vendég1“ 
tás becsületességének feltámadás3 
ra. " , rí

Földessy Dénes



ÍS>89. november 20. DATUM 11

RTV
KOSSUTH RÁDIÓ 8.20: A hét zeneműve. 

50: A hét költője: Görgey Gábor. 9.00-11.00: 
apközben. 11.05: MNNH Énekelt balladák ha- 
yományápolók előadásában. 11.33: Szobotka 
'■bor novelláiból: Fizető vendég - Kirándulás. 
1^45: Házunk tája. Ä Falurádió műsora. 13.00: 
fizikusok délidőben. 14.05: A szovjet-finn 
?boní és Magyarország. 14.25: Pót-fiók. 14.35: 
'pnispódium. 14.50: Táncdallamok a Linus 
garatból - Károlyi Pál feldolgozásában. 15.00: 
^NNH Zoborvidéki lakodalom. 15.30: Daloló 
■aposváriak. 16.00: Tizenhat óra. 16.15: Fiata­
lt muzsikálnak. 16.25: A Nyitnikék postája. 
L'ii ' Eoo-mix. Gazdasági magazin. 17.30: Be­
temessünk zenéről. 18.05: Láttuk, hallottuk, 
■ lvastuk. 19.40: Esti dal. Dévai Nagy Kamilla 
Pékéi. 19.50: Gong. 20.00: Ámiről a világ vitai­
jaik. 20.56: MNNH Talákozásom a népzené- 
Ć ■ 22 00: Hírvilág. 22.30: Egy rádiós naplójá- 
Kj- 23.30: Magyar művészek operafclvetclei-

OaÍETŐFI RÁDIÓ 8.05: Rivaldafényben.
■u5: „Ki voltam istenek fia...” A műsort Kor- 

. °s István verseiből összeállította és rendezte: 

.ÍJoczky Orsolya. 9.35: A hanglemezbolt 

./Pnyűzenei újdonságaiból. 10.00: Magyarán 
líA , a• 10.15: Rólunk van szó! 10.20: Filmek 
, Plywood virágkorából. 11.05: Hogy tetszik

11.35: Sanzonok. 12.10: Nóták. 12.53: 
íjÁmagyar néprajz. 13.05: Slágermúzeum. 
rjt'“9: Kettőtől ötig. 17.05: Kölyökrádió. 17.30: 
Jodik sebesség. 18.30: Pop-regiszter. 19.05: 
vSsza-.; Válogatás ifjúsági műsorokból. 19.35: 
J^ycdóra Paul Revere es a Raiders együttes 

Í21 nsrából‘ 19-5O: Scnki többcl? Harmadszor! 
« 05: Földrészeken át, Zenés beszélgetés a 
J^niincntal Singcrsről. 22.00: Ez botrány?! Bá­
jai Gábor krónikája. 23.20-0.14: Bemutatjuk 
19ro s’ l-akatos Béla „Misztikus álmok” című

“9-cs dzscsszJcmczét.
in ?ARTÓK RÁDIÓ 9.06: Zenekari muzsika. 
10s»' ®JNrába hívogató. Erkel: Bánk bán. 
1,A Cherubini vonósnégyes hangversenye.

Byrd-motetták. 13.00: Toll és mikrofon, 
az elmúlt hét irodalmi műsoraiból, 

net : A VII. debreceni Nemzetközi Katonazc-
Fesztivál hangversenyei. 14.30: MNNH 

^■hatások Sik Sándor költészetében. 14.50: 
f.. naP közvetítjük. Hangverseny a Zeneakadé- 
n.’nagytermében. 15.11: Händel: Atalanta. Há- 
VeSS'i0n^sos opera. 17.38: KocsárMiklós mű- 
riSK^’,1^-30: Törd a fejed! 18.45: Utazás Maté- 
A> a; 19.05: Angol társalgás kezdőknek. 19.20: 
u Pfokú német társalgás. 19.35: Kapcsoljuk a

Állami Operaházat, közben: Kb. 20.25: 
rd, ‘“)9-es budapesti Mahler-bcmutalóról be- 
uJ Meixner Mihály. Kb.20.45: A hangver- 
!et?.v«í.vctít^s folytatása. Kb. 22.00: Operarész- 
■híu' Versenyművek. 23.29: A hét zene-z

e- Sztravinszkij: Orfeusz - balett.
diltSZABAD EURÓPA RÁDIÓ 6.00: Kezdő- 
tctsa naP:. hírek, hírmagyarázatok, műsorismer- 
|S, > napi kalendárium, zene 8.00: Hírek 8.10:

egyház 9.00: Hírek 9.10: Földközelben 9.40: 
ne ,^llJ0'y^'ralszrmle 10.00: Hírek 10.10: Ze- 
levóí'i, '4^' Nyitott szemmel 10.50: Nyugati 
Irr«fai Hírek 11.10: Protestáns világ 11.40: 
12 in/!1 mő?or 12.00: Déli harangszó - Hírek 
Out««’- 11 ><iő, jelen idő 13.00: A Mai nap és 
NvT^mertctés 13.25: A munka világa 13.50: 
14 4nal‘>,lcvél 1400: Hírek 14.10: Zene-szó 
IS.Qo: n-bby 14.50: Párizsi magyar figyelő 
vú 1 R műsorismertetés - Délutáni rande- 
•lírék : !!ír<*16'10; Múl1 idő, jelen idő 17.00: 
17.4S* ff^orismertetés 17.10: Forgószínpad 
■haevó Nemzetközi sajtószemle 18.00: Hírek, 
i9.m-rir;S v'Hghíradó 18.40: Irodalmi műsor 
20on. iif rc'c Í9.10: Periszkóp 19.40: Figyelő 
IctZ'J‘lrclt- magyar- és világhíradó 20.40: Kc- 
ZíjqL JJP?)szemle 20.50: Magyar lapokból idé- 
Mszfnr. j : Hírek, műsorismertetés 21.10: For- 
22.QO-i?.. 21.45: Nemzetközi sajtószemle 
sz<$ 23 ín n nap késő esti kiadása 22.30: Zene­
id 24 rif ,,*.*"* 23.10: Periszkóp23.40: Figye- 
0.25- íz J Hűek 0.10: Nemzetközi sajtószemle 
búi id*,“e5'eur'5Pa* szcmle 0.35: Magyar lapok-^Zunk0.4Í Műsorzárás
díjasok!. Képújság. 9.05: Tévétoma nyug- 
Glttisoi«^’ 9'i0: Derrick. NSZK bűnügyi lévé-

,1010: A »ÉT. 11.10: Delta. 11.35: 
1640- <£’ Í6-25: Hírek. 16.30: Déli videoújság. 
r°>n na«?? 7 Hírek román nyelven. 16.45: Há- 
17.45. ÍJ, , éműsora. 16.55: Perpetuum Mobile. 
I8.45: D^-adás. 18.00: Kalendárium 1989. 
dint IotaH!71' 18-50: Esti mese. 19.00: Újam- 
Un,' Rcklám. 19.30: Híradó. 20.00: Rck- 
horám» Selmeczi Tibor műsora. 21.05: Pa- 
WiA. 2V,5O: Reklám. 21.55: Foglalkozása 
Híradó 3 ~ Vlltono Storaro- NSZK fUm. 22.25: 
rfk T7;0^ Képújság. 17.15: TV2. 17.45: 
18.2^7. íelefonos játék. 18.00: Hétfőn hatkor. 
18.5$: TZlmireknek! 18.50: Hatos lotlósorsolás.
20- 00- Vx ’ i? ÍKh A Forsyte Saga. 19.51: TV2.
21- 0fr j.^rzeti tévéstúdiók műsora. 20.55: TV2. 
Kb 23 íic'dó 2. 21.20: TV2. 21.30: Telesport.

' 23.00: TV2. Napzárta.

RTL PLUS: 6.00: Halló, Európa - Jó reg­
gelt, Németország! 9.10: A Springficldck törté­
neté. 10.05: Jálckshow. 10.35: Telebutik. 11.00: 
Rajzfilm. 11.05: A malomhegyi ördög. 12.30: 
Komolyzene délidében. 13.00: A mai nap műso­
ra. 13.05: Telebutik. 13.30: Kaliforniai klán. 
14.15: A Springficldck története. 1.5.00: Csaló 
csaló ellen. Knmisorozat. 15.45: Üzleti hírek. 
15-55: Hírek. 16.00: Ketten a szolgálatból. An­
gol krimisorozat. 16.30: A hatmillió dolláros fér­
fi. Amerikai krimisorozat. 17.10: Játékshow. 
17.45: Játék. Rajzfilm. 17.55: Hírek. 18.00: Ba- 
retta. Krimisorozat. 18.45: Híradó. 19.05: Időjá­
rás-jelentés. 19.15: Airwolf. Akcófilm-Sorozat. 
20.15: A főnök. Krimisorozat. 21.10: Matrózok 
szerelme. Osztrák filmvígjáték. 22.35: Hírek. 
22.40: Kult-Tour. 22.50: Kulturális magazin. 
23.20: Férfimagazin. 0.15: Pankráció. 0.50: Air­
wolf. 1.35: Aerobic. 1.40: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet. 
8.00: Egyveleg. 9.55 és 11.55-kor. Európaija. 
14.30: Forró drót. 15.30: Nino Firetto. Zenés kí­
vánságműsor. 16.30: Hullámhosszon. 18.30: Off 
The Wall. 19.30: Idólánc. 19.55: Időjárás-jelen­
tés. 20.00: Turistamagazin. 20.30: Utazás Indiá­
ba. 21.00: Túlélés. 22.00: Hírek, időjárás. 22.10: 
Vadvilág. Természetfilm-sorozat. 22.40: Thai­
földi panoráma. 23.10: A kondorkeselyű röpte. 
Termcszetfilm-sorozat. 0.10: Hírek, időjárás. 
0.20: 100-as európai slágerlista. 1.20: Idolánc. 
1.50: Egyveleg. 2.00: Műsorzárás.

TV5: 16.05: Hírek. 16.10: 7-ről 7-re. 17.10: 
Esély a daloknak. 17.30: Konyhatitkok. 18.00: 
Számok és betűk. 18:20: Pihenőidő. 19.00: Álla­
ti rajongás. 19.30: Hírek, időjárás. 19.40: Csillo­
gó papiros. 20.00: Új világ. 21.00: Thalassa. 
Tengeri magazin. 22.00: Tv-híradó. 22.25: Idő- 
járás-jelcntes. 22.30: Gros Méchant Show. 
23.30: Az ardenneki csata. Dokumentumfilm­
sorozat. 00.45: Műsorzárás.

SATI: 6.00: Jó reggel a SATI-gyei! 8.30: 
Hírek, időjárás. 8.35: Közkórház. Családsoro­
zat. 9.20: Konyhatündéreknek. 9.30: Műsorelő- 
zctcs. 9.35: Szomszédok. Családsorozat. 10.00: 
Hírek, időjárás. 10.05: Mister Ed. Víejáléksoro- 
zat. 10.30: A BMX banditái. AusztráTjátékfilm. 
12.30: Szerencsekerék. 13.00: Tévétőzsde. 
14.00: Műsorelőzetes. 14.05: Pixi az égi ka­
kukkfészekben. 14.30: Háztartási ötletek. 14.40: 
Közkórház. Családsorozat. 15.30: Boldog na­
pok. Családsorozat. 15.55: Az arany lövés. 
16.05: Dániel Boone. Wcstemsorozal. 17.00: 
Hírek, időjárás. 17.10: Szomszédok. 17.45: Mű- 

. sorclőzctcs. 17.50: Carson és Carson. Krimiso­
rozat. 18.45: Híradó. 19.00: Szerencsekerék. 
19.30: Mississippi. Krimisorozat. 20.25: Időjá­
rás. 20.30: Hunger. Krimisorozat. 21.25: Hírek. 
21.30: Salem Alcjkum. NSZK filmyígjáték. 
23.05: Hírek. Sport. Időjárás. 23.15: Újdonsá- 
gok és sztorik. 23.55: Vallásos szemszögből.

.00: Műsorelőzetes.
OSZTRÁK TELEVÍZIÓ 1. műsor: 9.00: 

Hírek. 9.01: Csodálatos évek. 9.30: Osztrák ké­
pek. 9.55: Akkoriban. 10.00: Iskolalévé. 10.30: 
Ha mcgkondulnak az esti harangok... - NSZK 
giccsfilm. 11.50: Zcrgék. 12.00: Tisztelt ház! 
13.00: Hírek. 13.05: Jogi esetek. 13.35: Heti 
körkép. 14.00: Trükklada. 14.15: Batmen. 
14.40: Praxis Bülowbogen. 15.35: Kum Kum. 
16.00: Tisztelt ház! 16.fi): Mini színpad. 16.30: 
Vif-zack. 16.55: Mini tv-híradó. 17110: Janna. 
17.35: Mini tudósítás. 17.55: Philipp, az egér. 
18.00: Mi. 18.30: Wichcrték a szomszédból. 
19.30: Tv-híradó. 20.00: Sporthírek. 20.10: Hét­
fői sport. 21.15: Miami bún. 22.00: Oldalpillan- 
tások. 22.10: Esküdt bíróság - Tv-film. 23 0« 
Pusztagödrök. 0.40: Hírek. 2. műsor: 16.50: 
Művészlexikon. 17.00: Európai egyetemek - A 
paduai egyelem. 17.30: Hársfa utca. 18.00: Cso­
dálatos évek. 18.30: Wurlitzer. 19.00: A tartomá­
nyok mai napja. 19.30: Tv-hírádó. 20.00: Kultu­
rális hírek. 20.15: Két müncheni Hamburgban - 
Tv-filmsorozat. 21.15: Schilling - Gazdasági 
magazin. 22.00: Tv-híradó. 22.25: Félelem 
199Í-től? - Nyertesek és vesztesek az egységes 
EGK-piacon. 23.10: Wclsi osztrák filmnapok. 
23.55: Hírek. , ,

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
8.10: Műsorismertetés. 8.15: Hírek. 8.20: Tv- 
naptár. 8.30: Aliz a rajzok világában - sorozat 
gyermekeknek. 8.45: Gyermekműsor. 9.00: Is­
kolatelevízió. 10.30: Hírek. 10.35: Iskolalclevi- 
zió. 12.30: Hírek. 12.35: Műsorismertetés. 
12.40: Elmulasztották - nézzék! 15.05: Műsor­
ismertetés. 15.10: Hírek. 15.15: Éjszakai prog­
ram. 16.30:Magyar híradó. 17.15: Tv-napló I. 
17 35- Oktatóműsor. 18.05: Számok és betűk - 
vetélkedő. 18.25: Látókör - dokumentumműsor 
a forradalomról. 19.10: Időjárás. 19.13. Rajz- 
film. 19.30: Tv-napló II. 19 53: A mai sport. 
20.05: Érők a levegőben - drámaest. 21.05: Ko- 
molyzenei műsor. 21.50: Tv-napló 111. 22.10: 
Angol nyelvű hírek. 22.15: Éjszakai program. 
0.15: Hírek. 0.20: A keddi műsor ismertetése.

2 műsor: 17.40: Műsorismertetés. 17.45: 
Hírek. 17.50: Tv-naptár. 18.15: Zágrábi panorá­
ma. 18.30: A sport világa. 19.30: Tv-napló. 
20.00: Külpolitikai műsor. 20.45: Hírek. 20.52: 
Időjárás. 20.55: Kis koncert. 21.15: Véletlen 
partnerek - filmsorozat. 22.10: Dokumcnlum- 
est. 23.40: A keddi műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, a Super Channel, a TV5 és 
a SATI műsorát részletesen közli a Telchold

FILMKALEIDOSZKÓP
1. A hecc - színes, magyar film. -1989. Rendezte: Gárdos Péter; Kép: Máthé 

Tibor. Zene: Novák János. Főszereplők: Reviczky Gábor (Holl Tamás), Armin 
Müller-Stahl (Holl barátja), Udvaros Dorottya (Holl felesége), Garas Dezső (tor­
natanár).

Történet: 1989. Közép-Európa. Magyarország. Budapest Minden rendben. 
Holl Tamásnak simán mennek az ügyei. Van munkája, felesége, barátja, barátnő­
je, opcrabérlcte. És mégis egy szép napon - alig lehet fölfedezni okát - kizökken­
nek a dolgok. Irracionálissá válnak az élet összefüggései, a férfit egyre több és 
egyre durvább támadás éri. Azt kell hinnünk, hogy a véletlen kezében vagyunk, 
az játszik velünk, kényére-kedvére. Előbb-utóbb rájövünk: ez a helyzet. Nem le­
het megváltoztatni. Holl Tamás utolsó erejével elszánja magát a végső leszámo­
lásra...

2. Egy párizsi diáklány - színes, szinkronizált francia film - 1988. Rendez­
te: Claude Pinoteau; Kép: Yves Rodallec; Zene: Vladimir Cosma; Főszereplők: 
Sophie Marceau (Valentine), Vincent Lindon (Edouard), Elisabeth Vitali (Celi­
ne).

Történet: A házibuli nem ért véget! Ez a film a harmadik része a sorozatnak. 
Valentine együtt nő föl a nézőkkel. Kezdetben általános iskolába, majd gimnázi­
umba jár és most, ebben a részben már egyetemista. Egy síliftben pillantja meg 
Edouard Valentic-t. Mivel zenész, impulzív alkat, megmámorosodik a lánytól, 
megpróbálja követei. Valentine már hosszú ideje magányos, szüksége volna egy 
partnerre. Hónapok óta tanulással és a tanítással tölti idejét. A nehéz záróvizsga 
előtt úgy érzi, jót tenne egy kis kiruccanás, ezért elfogadja Edouárd ajánlatát, és 
izgatottan készül az első randevúra. Együtt töltik az éjszakát, s reggel a lány bú­
csú nélkül távozik. Edouárd elhatározza, hogy megkeresi a lányt, aki időközben 
elköltözött otthonról. Miután megtalálják egymást, egész nap a telefonon csün- 
gcnck. Amint akad egy szabad percük, hívják egymást. Éjjel-nappal. Alig alsza­
nak. Alig élnek. E roppant feszültség könnyen kirobbanó vitákban nyilvánul 
meg. Nézeteltéréseik szaporodnak, mar-már a váláson törik a fejüket. Ekkor for­
dulat áll be mindkettőjük életébe...

3. Tó'zsdecápák (Wall Street) - színes, szinkronizált ámerikai film - 1988. 
Rendezte: Oliver Stoone; Kép: Robert Richardson; Zene: Stewart Copeland; Fő­
szereplők: Michael Douglas (Gordon Gckko-ezért a szerepét Oscar-díjat kapott a 
művész 1988-ban), Charlie Sheen (Bud Fox), Martin Sheen (Carl Fox).

Történet: Magyarországon a legaktuálisabb film ez napjainkban, mikor újra­
éled nálunk a tőzsde, hisz a film a tőzsde világába kalauzolja cl a nézőt, oda ahol 
Bud Fox is érvényesülni próbál. Apja csak egy repülőgépszerelő, ám ő üzleti si­
kerekről álmodik. Mindenképpen pártfogót kíván szerezni, így addig ostromolja 
a nagy Gordon Gckkót, mígnem egy napon fogadja őt a pénzmágus. Egy ügyes 
trükkel Búd bekerül Gekko csoportjába, és a sötét ügyletekben egyre nagyobb 
súllyal vesz részt. Megismerkedik Darien Taylorral, aki finom, luxus élethez szo­
kott, így a fiúnak is teljesíteni kell ezeket a kívánságokat, ám meg is leheti, hi­
szen már van miből. Egy napon megtudja, hogy apja cégét föl akarja számolni 
Gekko, s Búd ezt nem engedheti. Föladja addigi életformáját, szövetkezik Gek­
ko ellenségével, Wildmannal. Meg akarják menteni a céget, és borsot kívánnak 
tömi Gekko orra alá... A filmeket a MOKÉP forgalmazza

4. Engesztelő - magyar film - 1989. A filmet készítette: Dávid János, Gcskó 
Sándor szociológus; Andor Tamás operatőr, Rigó Mária vágó; Schiffer Pál ren­
dező.

Történet: 1956. december 12-én Hargitay Lajos salgótarjáni mérnököt és Had­
nagy Rudolf műszaki fordítót, a salgótarjáni acélgyár fegyveres őrségének pa­
rancsnokait a karhatalom embereit elhurcolják. Két nappal később az Ipoly men­
tén géppisztotysorozat hallatszik, majd a folyóban két holttestre bukkannak. 
Az esemény híre azonmód elterjed a megyében; az emberek azt beszélik, hogy a 
két holttestet a brutális cselekmény elkövetése előtt még’alaposan el is verték. 
Hargitay Lajosné éppen áldott állapotban volt, néhány nap múlva megszüli má­
sodik leánygyermekét. A hírfoszlányok a kórházba is eljutnak, s ezek alapján az 
asszony számára is nyilvánvalóvá válik: férje az egyik áldozat. Mi történi és mi­
ért? Korai a kérdés ez idő szerint, hisz ez a megtorlások, fenyegetések ideje. Bár 
azt sem értjük, miért kellett tótokban maradni a históriának, miért nem lehetett 
méltósággal eltemetni az áldozatokat. Egyáltalán: hol nyugszanak az ócska ládá­
ba nyomorított holttestek? A kérdésre a család és a film alkotói együtt, egymást 
segítve keresik a választ. Forgalmazza: Budapest Film.

Összeállította: Fejes Imre
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Labdarúgó NB I 1. U. Dózsa, 2. MTK, 3. Pécs
Kieső helyen a Csepel és a Rába

Csendesen „csordolgálva” befeje­
ződött az 1988-89-es NB I-es labdarú­
gó-bajnokság őszi idénye. Az élme­
zőnyben két olyan csapat található, 
amelyet a nyári esélylatolgatás jdején 
is odavártak a szurkolók. Az Újpesti 
Dózsa jelentősen megerősödött, ami a 
pályán is megmutatkozott, a lilák több 
olyan csatárerényeket is felvonultató 
középpályással rendelkeztek, ami a tá­
madójátékukat a tavalyinál jóval ve­
szélyesebbé tette. Az MTK tovább 
formálódott Verebes ténykedésével, 
idehaza már több játékvariáció ered­
ményes alkalmazására képesek. Bizo­
nyára meglepetésnek számít a pécsiek 
igen előkelő 3. helyé. A mecsekaljaiak 
egyéniségek nélkül is egy nagyon kor­
szerű csapatjáték megvalósítására ké­
pesek, s ez egyben sikerük titka is.

Adós maradt a jó teljesítménnyel a 
többi, egykor szebb napokat megélt 
úgynevezett vidéki nagy csapat, mint 
például a Videoton és a Rába ETO. 
A fehérváriak a kiváló, rutinos, idő­
sebb játékosokat nem tudták pótolni, s 
a már bizonyított, válogatottságig elju­
tó fiatal kulcsembereik is a várakozás 
alatt teljesítettek. Mindenképpen a Rá­
ba ETO szolgáltatta a negatív szenzá­
ciót, arra ugyanis aligha gondolhatott 
bárki is a rajt előtt, hogy a dobogót 
megcélzó győriek a neves csehszlovák 
tréner irányításával a kieső helyen vár­
hatják a tavaszi folytatást. Miképpen 
arra sem, hogy a bajnok Budapesti 
Honvéd - annak ellenére, hogy meglé­

vő értékeit folyamatosan kiárusította - 
all. helyről kénytelen felnézni a me­
zőnyre.

Bp. Honvéd - Ú. Dózsa 0-1 (0-1). 
Bozsik Stadion, 5000 néző. Vezette: 
Molnár.

Bp. Honvéd-. Disztl - Bánfi, Csu- 
hay, Cseh - Sallai, Csábi, Fodor, Si- 
kesdi - Gregor (Pisont a szünetben), 
Borgulya, Füle.

U. Dózsa: Brockhauser - Huszárik, 
Kósa, Kovács, Szlezák -'Miovecz, 
Balogh, Rubold, Zsivótzky (Szabó a 
62. p.) - Katona, Bácsi (Eszenyi 88. 
p.).

A játék összképe alapján a döntet­
len lett volna igazságosabb. A listave­
zető Miovecz szemfülességének kö­
szönheti a három pontot, s a vele 
együtt járó őszi elsőséget. Gólszerző: 
Miovecz (36. p.)

Haladás - PMSC 1-2 (1-1). 
Szombathely, 8000 néző. Vezette: 
Szabó J.

Haladás: Derdák- Hegyi (Neudl az 
59. p.), Mikos, Görög - Marton, Illés, 
Bognár (Jávorka 80. p.), Elekes, Tóth 
- Csertői, Schäffer.

PMSC: Bodnár - Bódog, Márton, 
Bérezi - Csobot, Megyeri, Turi, Czéh, 
Cérna - Lovász, Lehota.

A hetek óta idegenben is remeklő 
pécsiek sorozata most sem szakadt 
meg. A gyors ellenakciókra épülő tak­
tikájuk ezúttal is bevált, 0-1 után is si­
került megfordítaniuk a mérkőzést 

G.: Illés (29. p.), Lovász (34. p.), Le­
hota (55. p.).

Veszprém - Debrecen 4-0 (2-0). 
Veszprém: 4000 néző. Vezette: Márton 
S.

A korán bekapott gólok után - vesz­
tére - kitámadott a vendégcsapat, a 
veszprémiek gólokkal büntették vé­
delmi megingásaikat. Gólszerző: Ru- 
govics (3. p.), Gazsó (39. p.), Horváth
I. L. (76., 78. p.)

Rába ETO - Videoton 1-1 (0-1). 
Győr, 3000 néző. Vezette: Lázin.

A Rába ezúttal sem tudta átlépni sa­
ját árnyékát, az utolsó percekben tud­
ták otthon tartani az egy pontot. Gól­
szerzők: Szprecsak (6. p.), Sallói (86. 
p.).

Békéscsaba - Csepel 1-1 (1-1). 
Békéscsaba, 2500 néző. Vezette: Kur- 
mai. Tipikus alsóházi mérkőzés, a Bé­
késcsaba örülhet jobban az 1 pontnak.

Vasas - Ferencváros 2-0 (1-0). 
Fáy utca, 10 000 néző. Vezette: Huták. 
Az angyalföldiek le tudták fékezni a 
Fradit es jól kontráztak. Gólszerzők: 
Duró (36. p.), Galaschek (75. p.).

Tatabánya - Siófok 1-0 (1-0). Ta­
tabánya, 200 néző. V.: Győri.

Tatabánya: Kiss - P. Nagy, Lakatos, 
Domonics, Szalma - Jártás, Csapó 
(Udvardi 74. p.), Váczi, Dobesch - 
Bujtor (Kanyok 46. p.), Szekeres.

Siófok: Horváth - Kolovics, Aczél, 
Olajos, Szabó B. - Marozsán, Czi- 
gány, Zsadányi (Herczeg 46., Boros­

tyán 80. p.), Meksz - Magyar, Kirch- 
mayer.

Változatos, jó iramú mérkőzésen 
Szalma kiállítása (60. p.) után a Siófok 
volt a kezdeményezőbb, mégsem vol­
tak veszélyesek Kiss kapujára, így az 
eredmény igazságos.

MTK-VM - Váci Izzó 1-0 (0-0). 
Hungária krt., 2000 néző. V.: Varga S.

MTK-VM: Zsiborás - Horváth Cs., 
Híres, Lőrincz, Hahn - Kékesi, Ka­
tzenbach, Hannich, Balog T. - Balogh 
G. (Lakatos), Jován.

Váci Izzó: Koszta - Balogh Z., Tala- 
pa, Szemere, Fekete, Csima - Gyime- 
si, Víg, Bánföldi - Répási, Kerekes 
(Farkas).

Ez a mérkőzés sem volt a labdarú­
gás propagandája. Nem mintha a játé­
kosok nem próbáltak volna küzdeni, 
de úgy tűnik, egyszerűen ennyire futja. 
Sem erő, sem gyorsaság, sem technika 
nincs repertoárjukban. Ezek nélkül pe­
dig nagyon nehéz...

Őszi végeredmény
1. Ú. Dózsa 15 11 1 3 23- 9 34
2. MTK-VM 15 10 2 3 20- 8 32
3. Pécsi MSC 15 8 6 1 23- 9 30
4. Ferencváros 15 7 4 4 24-14 25
5. Tatabánya W 7 1 7 9-10 22
6. Vasas 15 6 3 6 17-17 21
7. Videoton 15 5 6 4 12-14 21
8. Siófok 15 4 6 5 12-13 18
9. Veszprém 15 3 8 4 12-14 17
10. DVSC 15 4 5 6 11-17 17
11. Bp. Honvéd
12. Haladás

15
15

4 
4

4 
4

7 
7

14-18
18-24

16
16

13. Békéscsaba 15 4 4 7 9-18 16
14. Vád Izzó 15 2 7 6 12-17 13
15. Rába ETO 15 2 6 7 13-16 12
16. Csepel 15 1 9 5 n-:g 12

A góllövőlista állása:
7 gólos: Bácsi (Ú. Dózsa), Jován (MTK- 

VM), 6 gólos: Dzurják (Ferencváros), Lovász 
(Pécsi MSC), 5 gólos: Schäffer, Csertői (mind­
kettő Haladás VSE), Balog T. (MTK-VM), 4gó- 
los: Bérczy (Pécsi MSC), Handel (Rába ETO), 
Claude (Vasas).

SÚLYOZVA
Talán ellentmondásnak tűnik, de a 

mozgássérültek életében a mozgás­
nak, a sportnak rendkívül fontos a sze­
repe. Űznek is sokféle sportágat aszta­
litenisztől kezdve az úszásig, minden 
olyat megpróbálnak, amely nem lehe­
tetlen számukra. Nemrég alakították 
meg súlyemelő szakosztályukat, 
amelynek vezetője a pécsi Wiesner Já­
nos.

Tőle tudtuk meg, hogy ez a sport 
nagyon népszerű Európában. Azoknak 
a mozgássérületeknek, akiknek ép a 
kezük, kifejezetten előnyös, mert erő­
síti a felsőtestüket. Javul az erőnélé- 
tük, a közlekedési készségük és nö­
vekszik a munkabírásuk. Az is fontos, 
hogy ehhez a sporthoz nem kell torna­
terem és méregdrága felszerelés. Ma

már minden városban található kondí- 
ciónáló terem és biztos, hogy ezekbe a 
mozgássérületeket is szívesen befo­
gadják.

Az újonnan alakult szakosztály 
máris szép eredményeket ért el Wroc- 
lawban, az Európa bajnokságon. Ná- 
nási István a plusz 100 kilós kategóri­
ában világcsúccsal első lett, 177 és fél 
kilót nyomott. Boglárfalvi Béla 82 és 
fél kilóval lett második. Legközelebb 
Aachenban lesz a világ verseny 1990 
júniusában, amelyen a magyar váloga­
tott is részt vesz. Előtte azonban sze­
retnének egy kisebb nemzetközi baj­
nokságot rendezni a magyar mozgás­
sérült súlyemelők, jövő év áprilisában.

Sz. I.

Navratilova - Shnver

Egy „házasság” csodálatos befejezése
A hagyományoknak megfelelően először a párosdöntőt 

játszották le a női teniszezők Mesterek Tornáján. A New 
York-i Madison Square Gardenben 17 793 néző figyelte 
szombat este, ahogy az amerikai Martina Navratilova és 
Pam Shriver 6:3,6:2 arányban győz a szovjet Larisza Szav- 
csenko és Natal ja Zvereva ellen. A győzelmi ceremónián, a 
45 000 dolláros csekk átvételekor az amerikai kettős tagjai 
bejelentették, hogy ez volt utolsó közös fellépésük, több 
mint nyolcévi „partnerkapcsolat” után szétválnak. Ezzel a 
tenisztörténelem legeredményesebb párosa bomlott fel 
olyan eredménylistával a háta mögött, ami példa nélküli a 
sportágban. Összesen 390 meccset nyertek, 1983. április 24. 
és 1985. július 6. között 109-et megszakítás nélkül, ami ab­
szolút rekord. További dicsőséglistájuk: három évben telje­

sítették a páros Grand Slam-et, azaz háromszor is megnyer­
ték az esztendő négy legnagyobb viadalát, a francia, az an­
gol, az amerikai és az ausztrál nemzetközi bajnokságot. 
Hatszor diadalmaskodtak a Mesterek Tornáján, s 1981-től 
1988-ig mindig őket választották az év párosának. Kapcso­
latuk úgy kezdődött, hogy 1981-ben Shriver lakásán csör­
gött a telefon.

A hívó Navratilova volt, s megkérdezte későbbi partne­
rétől: mi lenne, ha együtt játszanának. Shriver igennel fe­
lelt, amit egyikük sem bánt meg, ugyanis a nyolc év lefor­
gása alatt több mint kétmillió dollárt teniszeztek össze, ki­
zárólag a páros pénzdíjait számolva. Ahhoz képest, hogy 
Navratilova egy 25 centessel hívta fel Shrivert, a befektetés 
bőségesen megtérült

Egy trió, más senki
Mindent lehet mondani az idei 

ritmikus sportgimnasztikai baj­
nokságról, csak azt nem, hogy há­
romnál több versenyzőnek kínált 
lehetőséget az éremszerzésre. 
Már a szombati összetett egyéni 
döntőben látszott, hogy ezen a 
„rangadón” , Muszil Zsuzsa, a 
Szolgáltató Építő Spartacus, va­
lamint Pásztor Ildikó, a TFSE és 
Pál Erika, a Kazincbarcika tor­
násznője dönti el egymás között 
az érmek sorsát, s nem volt más­
képp vasárnap sem, amikor az öt 
szerrel újabb csatát vívtak az 
RSG hazai legjobbjai. Bíztató­
nak, vagy ha úgy tetszik, egész­
ségesnek aligha lehet minősíteni a 
finálék kimenetelét, ahol az emlí­
tett hármas mellett csupán az eg­
ri Lukács Ivett és az óbudai Sőre- 
gi rúgott labdába oly módon, 
hogy buzogánnyal legalább ők is 
érmesek lettek holtversenyben.

-Hosszú évek után ez volt az el­
ső olyan bajnokság, amit külső 
szemlélők én t. higgadt fejjel néz­
hettem végig, s bizony azt kell 
mondanom, véleményem a fel­
nőtt és ifjúsági mezőnyről majd- 
nemhogy lesújtó - így kommen­
tált Érfalvy Nóra, az Óbuda egy­
kori sokszoros válogatottja, aki 
szeptember óta már edzőként 
dolgozik.
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, Egy fordulóval az NB Il-es bajnok­
ig őszi zárása előtt megmutatkozik, 
hogy egyes csapatok eddig tarta­
lékolták erejüket. Igazolja ezt a keleti 
csoportban DVTK győzelme a Szege­
di Dózsa ellen, vagy az Oroszlány fel- 
'^rkózási kísérlete a Volánhoz. Akad­
jak viszont olyan csapatok is, áme­
nek még mindig nem tudták igazolni

Kosárlabda

Szelídített Oroszlány Csepelen

i^t a tudást, ami bennük rejlik. 
r A Szekszárdi Dózsa hazai pályán 
J Vesztett, de a Baja sem tudott egy dön- 
ti csennél többet kifacsarni ellenfelé­
ig hol. A Szeged SC veresége ellenére 
' hiegónzte első helyét a Kazincbarci- 
• fhval szemben, így biztosított az őszi 
i fordulóban elért első helye, míg a Vo- 
lan SC-nek az utolsó fordulóban is bi- 

i z°nyítani kell. K. Gy.
! ■
| Keleti csoport
| *• Szeged 14 10 3 1 21-5 33 1. Volán SC 14 ‘ 9 4 1 30-12 31
■ ^Kazincbarcika 14 9 1 4 22-11 28 2. Oroszlány 14 9 3 2 26-11 30
, 'Klctripond 14 6 3 5 22-14 21 3. Zalaegerszegi TE 14 8 5 29-21 25

Szarvas 14 5 6 3 15-15 21 4. Ill.ker. TTVE 14 5 6 3 18-12 21
SBVSC

14 6 3 5 •18—19 21 5. Dunaújváros 14 6 3 5 23-25 21
; ' Eger SE 14 6 2 6 20-19 20 6. Mohács 14 6 2 6 20-16 20
; ' Kecskeméti SC 14 6 2 , 6 23-23 20 7. Komlói Bányász 14 4 8 2 18-14 20

’■ÖMTE 14 4 7 3 20-16 19 8. Dorogi Bányász 14 5 3 6 20-20 18
' debreceni Kinizsi 14 5 4 5 15-13 19 9. Nagykanizsa 14 4 6 4 19-21 18

ti). DVTK 14 4 6 $ 19-22 18 10. Sopron 14 5 2 7 20-21 17j *’• Szolnoki MÁV
14 4 5 5 16-21 17 11. BMTE-Tóriey 14 4 5 5 12-18 17

j , Nyíregyháza 14 4 4 6 10-14 16 12. Ajka Hungalu 14 3 6 5 18-18 15
4 W Síküveg 14 4 3 7 18-21 15 13. Tapolca 14 4 2 8 13-29 14

í ’• Bajai SK 14 2 6 6 13-18 1? 14. Szekszárdi Dózsa 14 3 3 8 14-20 12
I ' Mezőtúri Honvéd 14 2 6 6 12-24 12 15. Paksi SE 14 2 6 6 18-29 12

' ' Szegedi Dózsa 
rl 14 2 5 7 12-21 11 16. Keszthely 14 2 6 6 10-21 12

A magyaroké a Sopianae Kupa
Mint ahogy az várható volt, a hagyományos, a magyar férfi kézilabda válo­

gatott világbajnoki felkészülését nagyban segítő Sopianae Kupán (a mérkőzé­
sek Komlón, Szekszárdon és Pécsett zajlottak) a magyar és a jugoszláv válo­
gatott szombati zárótalálkozóján dőlt el a kupa sorsa. Á pécsi városi sportcsar­
nokban egy mindvégig kiegyenlített, helyenként az olimpiai helyezéséhez 
Jféltó játékot produkált a két csapat. Á mérkőzés végén a magyarok összpon­
tosítottak jobban, így sikerült kicsikarni a minimális, cgygólos 19-18-as győ­
zelmet a külföldi klasszisaikat ezúttal nélkülöző világbajnok, olimpiai bronz- 
rJJpes jugoszlávokkal szemben. Bár, a sikerben oroszlánrésze van a második 
eiidőbcn bravúrosan védő Bírónak.

X ’Csík János: Örülök a tomagyőzelemnek, de tisztán látszik, hogy a csapat 
élőerejét még fokozni kell. Az akarással, a hozzáállással nincs gond.

, Jezdimir Sztankovics: Kitűnő mérkőzés volt. Ha nem hagyjuk ki a büntető­
ét, akkor miénk a trófea... és akkor máris elégedettebb lennék.

A Sopianae Kupa végeredménye: 1. Magyarország 6, 2. Jugoszlávia 4, 3. 
üsztria 4,4. Bulgária 0 ponttal.

T
’ágon .?.a ~ Az ifjúsági országos lomászbajnok- 
«Zerc_] J°P!ásdány°knál az Ü. Dózsa volt a fő- 
kfolnárK ■ sz?n meguyerte a csapatversenyt, 
összcl„.,c'lszl*na szombaton bajnok lett egyéni 
’''’’korlát * vas^maP pedig ugrásban és fele- 
eíyénih!f!fn^ a lett a csapatbajnok, míg 
*árosj p-n a Jelndt-t válogatott kerettag dunaúj- 
tepet anczél Miklós játszott meghatározó sze- 

^öntőbe a kongresszusért 
hia^ r?man labdarúgó-válogatott a Dá-

ellen aratott 3-1-es győzelmét, 
VaD ^az ^90-cs világbajnoki döntőbe

■ kői? Jutast jelentette, „az RKP XIV. 
gresszusának szenteli”. A távirat,

h e Ver Nicolae Ccauscscunak küldtek, 
jt^súlyozza, hogy támogatják „Ro- 
rnünA zscniális megteremtőjének, a 
nak f-^m?Z8aIom ragy°ßyö harcosá-

0titkárrá való újraválasztását.”

Keleti csoport:
Salgótarjáni Síküveg-DMTE 0-2 

(0-2), Szegedi Dózsa-DVTK 2-3 (1- 
0), Debreceni Kinizsi-Kecskeméti SC 
3-2 (0-1), Metripond-Szolnoki MÁV 
MTE 0-1 (0-1), BVSC-Szarvas 1-1 
(1-0), Kazincbarcika-Szeged SC 1-0 
(1-0), Mezőtúr-Bajai SK 0-0,

Nyíregyháza-Éger 1-0.

Nyugati csoport:
Tapolca-Paksi SE 0-3 

BMTE-Törlcy-Mohács 2-1 
Komló-Keszthely 0-0, Ajka Hunga- 
lu-III.ker. TTVE 0-0, Szekszárd-Vo- 
lán SC 1-3 (1-1), Dorog-Nagykani- 
zsa 4-1 (2-1), Oroszlány-Dunaújvá- 
ros 3-0, ZTE-Sopron 3-1.

Nyugati csoport

(0-2),
(2-0),

TOTÓ
1. Wc'rder Bremen - Bayer Leverkusen X
2. Borussia Dortmund - Bayern München X 
3,1. FC Köln - Eintracht Frankfurt
4. Karlsruher SC - VfL Bochum
5. Mönchengladbach - Bayer Verdingen
6. Duisburg-Braunschweig
7. Darmstadt - Wattenscheid
8. Münster - Fortuna Köln
9. Meppen - Freiburg
10. Inleniazionale -Milan ■
11. (idinesc-Juventus
12. Roma-Lazio 

■13. Padova-Caglisri 
Pót mérkőzés: 
14. Rcggina- Pisa

í<2:
1
2 
!
1

X
X
2

X 
X 
0:

X

Ez bizony nem semmi... A Csepel 
férfi csapata az őszi idény valamennyi 
mérkőzését megnyerte. Hogy a bajnok 
erősödött tavalyi önmagához képest, 
vagy a dobogós helyekért számításba 
jövő riválisok gyengültek, ez már egy 
összetettebb, árnyaltabb megközelítést 
igényelő kérdés. Az őszi záróforduló­
ban az ezüstérmes Oroszlány legyőzé­
se sem jelentett különösebb gondot. 
Mivel a vasgyáriaknak nem csupán 
két kiemelkedő tudású embere van, - 
az Oroszlány két lengyel idegenlégió­
sáról Weglorzról és Szczubialról van 
szó - így hiába volt harminc percig né­
mi előnye a vendégeknek, a hajrára 
már nem bírták erővel. Mint ahogy a 
tavalyi bajnoki döntő mérkőzésein 
sem. Az utolsó öt-hat percben már a 
mezőnyben és a palánk alatt is a Cse­
pel volt az úr. A végeredmény: Cse- 
pel-Oroszlány 86-80 (41-44).

A találkozó végén több mint ezren 
éltették a százszázalékos teljesít­
ménnyel kirukkoló piros-kékeket és 
mesterüket Liptay Istvánt.

- Tavaly a bajnoki cím elnyerése­
kor egyesek fanyalogtak, mondván ez 
a siker a Csepel hattyúdala.

Magyar nemzetközi asztalitenisz-bajnokság

Kínai háziverseny
Csaknem teljesen megtelt vasárnap 

délutánra a Körcsarnok a magyar 
nemzetközi bajnokság záróprogramjá­
ra. Igaz, magyar játékosok már nem 
szerepeltek, de egynek így is kijutott a 
tapsból: Wirth Gabriella kapta az Ori­
on különdíját, egy mikrohullámú sü­
tőt, miután ő volt a legeredményesebb 
hazai versenyző. Ugyanakkor díjazták 
a legjobb külföldi játékost: egy Szász 
Endre-vázát, amelyet a Mobil Kiadó 
Kft. ajánlott fel, Csen Cse-ho vehetett 
át - Wirthez hasonlóan a női egyes 
eredményhirtetése alkalmával.

Az első mérkőzés a női finálé volt, 
a kínai háziversenyben a világranglis­
tán ötödik Csen Cse-ho adakozó ked­
vében volt, ugyanis 2-0 után két szet­
tet „odaajándékozott” Kao Csünnek, 
aztán a csalódást keltő színvonalú ta­
lálkozón az ötödik játszmát ismét ő 
nyerte.

Női egyes, döntő: Csen Cse-ho - 
Kao Csün 3:2 (12,14, -14, -9,11)

1. Csen Cse-ho (Kína)
2. Kao Csün (Kína)
3. Wirth Gabriella (Magyarország) 

és Ting Ja-ping (Kína)
Felüdülést jelentett a női egyes 

után a férfi párosok döntője. A közön­
ség élvezte a mindvégig gyors labda­
menetet, és reménykedett abban, hogy 
európai győzelem születik. A kínaiak 
azonban - pedig válogatottjuknak nem 
a legjobbjai jöttek el Budapestre - ezt 
a számot is megnyerték, s ez már a ne- - 
gyedik győzelmüket jelentette.

Férfi páros, döntő: Vang Tao, Lu 
Lin - Lupulescu, Primorac 2:1 (14, - 
19,14)

1. Vang Tao, Lu Lin (Kína)
2. Ilie Lupulescu, Zoran Primorac 

(Jugoszlávia)
3. Mikael Appelgren, Jörgen Pers­

son. (Svédország) és Fan Ji-jung, Csu 
Huhg-ting (Kina)

- Igen, voltak ilyen vélemények, 
de ezeket csak megmosolyogtuk. Tud­
tuk, éreztük, hogy az idén sem leszünk 
rosszabbak, így újból a dobogót céloz­
tuk meg... .És íme: minden várakozást 
felülmúlva tizenegyszer zsinórban 
nyertünk.

- Apropó! Mikor vesztettek utoljá­
ra Csepelen?

- Nem emlékszem pontosan, de 
alighanem már közel két éve idehaza 
veretlenek vagyunk.

- A palánk alatti játékban, távoli 
dobásokban, összességében a támadá­
sokban tavaly is a mezőny fölé nőtt a 
Csepel, de ezt még az idén megfejelték 
azzal, hogy erőnlétben, gyorsaságban 
is jobbak, pedig a csapat derékhadát a 
harmincasok alkotják.

- Egyszerű a magyarázat: a jó kon­
díció, a gyorsaság érdekében speciális 
gyakorlatokat végzünk. Mindig is 
gyors csapat volt a Csepel, amit egy­
szerűen tartósítani, állandósítani kell!

B.Gy.-V.Gy.

A női páros döntő újabb kínai házi­
versenyt hozott, ennek a találkozónak 
a legjelentősebb eseménye az volt, 
hogy Csen Cse-ho negyedik aranyér­
mét nyerte, vagyis: ahány számban in­
dult, annyiszor lett első.

Női páros, döntő: Csen Cse-ho, Kao 
Csün — Csiao Jun-ping, Ting Ja-ping 
2:0(14,10) 6

1. Csen Cse-ho, Kao Csün (Kína)
2. Csiao Jun-ping, Ting Ja-ping (Kí­

na)
3. Bátorfi Csilla, Wirth Gabriella 

(Magyarország) és Hegedűs Ágnes, 
Nagy Krisztina (Magyarország)

Két évig várt Lupulescu arra, hogy 
első nemzetközi bajnoki győzelme - 
ez Csehszlovákiában volt - után má­
sodszor legyen aranyérmes. Közben a 
páros számokban jeleskedett, nyert ve­
gyes páros Európa-bajnokságot, világ- 
és olimpiai ezüstöt a férfi párosban, de 
az egyéni sikerrel adós maradt A 22 
éves sportoló remek sorozattal jutott 
most a győzelemhez, hiszen két kínai, 
egy japán és a svéd világ- és Európa- 
bajnok Persson is vesztesen hagyta el 
vele szemben az asztalt. Ugyanekkor 
Prean öt európai skalpját gyűjtve ke­
rült a döntőbe, a hatodikkal azonban 
nem boldogult. A balkezes Lupulescu 
a második játszmát kivéve végig irá­
nyított kemény tenyeres ütéseivel és 
pörgetéseivel szemben Prean nem tu­
dott sokat tenni, s néhány esetben ele­
mi hibákat vétett.

Férfi egyes, döntő: Lupulescu - 
Prean 3:1 (19,-22, 15,16)

1. Ilié Lupulescu (Jugoszlávia)
2. Carl Prean (Anglia)
3 Zoran Primorac (Jugoszlávia) és 

Fan Ji-jung (Kína)
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. Köszöntjük
JOLÁN 

és FÉLIX 

nevű olvasóinkat.

Jolán Dugonics András író 
(1740-1818) névalkotása Árpád­
kori tárgyú, Etelka című regényé­
ben. A név voltaképpen a régi ma­
gyar Jóleán (jó leány) női név fel­
újítása, mellyel egyúttal a görög 
eredetű Jolantha, Joíentha nevet kí­
vánta Dugonics magyarrá tenni. 
A Joíentha jelentése: a viola virága. 
Félix a latin Felix névből szárma­
zik. Jelentése: boldog.

A Nap kél: 6.56 órakor 
nyugszik: 16.04 órakor

A Hold kél; 23.45 órakor 
nyugszik: 12.43 órakor

Napos idő
Többnyire derült, napos idő várható. Éj­

szaka sokfelé köd képződik, néhol zúzma­
rával. A Dunántúlon helyenként erős lesz a 
déli szél. A legalacsonyabb éjszakai hő­
mérséklet -4 és -9, a legmagasabb nappali 
hőmérséklet általában 2 és 7 fok között, a 
hosszabb ideig ködös részeken 0 fok körül 
alakul.

Menedékhely Szegeden
A társadalom perifériájára szorult emberek megsegítésére .Menedékhely Alapítványt” 

hozott létre Szegeden Gyulay Endre szeged-csanádi megyéspüspök, Katona István plébá­
nos (a Szegedi Központi Esperesi Kerület Plébániájának képviseletében), valamint Farka- 
sinszky Teréz főorvos, a Szociális Munkások Magyarországi Egyesületének alelnöke, 
mint az egyesület képviselője. Az alapítvány a hajléktalanoknak átmeneti szállást kíván 
biztosítani, gondozza a börtönből szabadultakat, az ideiglenesen lakás nélkül maradiakat, 
és azokat a rászorulókat, akik tartós gyógykezelésen estek át. A szociális tevékenység ke­
retében segítséget kapnak az ideiglenes hajlékot, albérletet és munkahelyet keresők, köz­
tük ä szenvedélybetegek is. Átmeneti ideig ételt biztosítanak mindazoknak, akiknek nem 
futja rendszeres étkezésre.

Népszavazás
Az Országos Választási Bizott­

ság apparátusa, valamint a Belügy­
minisztérium választási szakértői­
nek gárdája szombaton - Gál Zol­
tán belügyminisztériumi államtit­
kár előtt - esküt tettek arra, hogy 
munkájuk során az Alkotmány és a 
választási törvény rendelkezéseit 
megtartják és megtartatják.

Jól sikerült népszavazáson köz­
reműködő szakértők, szavazat­
számláló bizottsági tagok, valamint 
a számítástechnikai rendszer szom­
bati főpróbája: a választási szerve­
zet alkalmas a referendum sikeres 
lebonyolítására.

Mikorra várható végeredmény a 
november 26-i népszavazást köve­
tően: az Országos Választási Bi­
zottság bizonyos részeredmények­
ről folyamatosan tájékoztatja majd 
a közvéleményt. A szavazóköröket 
20 órakor zárják be, némely ada­
tokat remélhetőleg már éjjel nyíl' 
vánosságra hozhatnak. A való­
színűsíthető eredményről hétfőn 
délelőtt gyorsjelentést készítenek, a 
végeredmény 24 órán belül vár­
ható.

Szovjet levél Petőfi-ügyben
A levél szerzői - kriminalista szakem­

berek - úgy értékelik, hogy a Morvái szer­
vezte expedíció túlságosan gyorsan és ka­
tegorikusan erősítette meg a költő barguzi- 
ni halálának változatát, az elköltött 10 
millió forint mintha már előre arra készítet­
te volna fel a magyar és szovjet közvéle­
ményt, hogy a kutatások „eredményesek’.’ 
lesznek.

Figyelmet kelt az a tény, hogy az expe­
dícióban voltak ugyan antropológusok, de 
hiányoztak a jelen esetben a döntő szó jo­
gával rendelkező szakemberek: a krimina- 
listák és igazságügyi orvosszakértők, akik 
nemcsak az igazságszolgáltatás, hanem a 
történelmi igazság felderítése érdekében is

foglalkoznak az emberi földi maradványok 
alapján személyazonosság megállapításá­
val. Az összetett, bonyolult eljárások néha 
hónapokig is elhúzódnak, s ezért meglepő, 
hogy alig egy héttel az exhumálást követő­
en már alá is írták a személyazonosságot 
igazoló jegyzőkönyvet.

Idézik a Morvai-expedíció eredményei­
ben kételkedő magyar véleményeket, 
egyebek között egy magyar szakértőnek 
azt a bejelentését, hogy a költő földi ma­
radványainak hitt csontok valójában egy 
női csontváz részei.

Furcsa az is, hogy a halottat nem ke­
resztény, hanem zsidó szokások szerint, 
halotti lepelben temették el.

Amerikai mesterséges hold
A Világegyetem keletkezésének és fejlődésének titkait kutató csillagászat1 

mesterséges holdat bocsátottak fel a kaliforniai Vandenberg légitámaszpontról.
A Cosmic Background Explorer (kozmikus háttérkutató) 160 millió dollárt-' 

költséggel kifejlesztett, 2200 kilogramm tömegű szonda egy hónapig tartó p^ 
baüzem után kezdi meg kétéves küldetését. A kísérlet várható eredményeivel & 
amerikai tudósok az úgynevezett Nagy Robbanás (Big Bang) elméletet kívánja11 
alátámasztani. Az általánosan elfogadott elmélet szerint az általunk ismert Világ' 
egyetem 15 milliárd évvel ezelőtt egyetlen, elképzelhetetlenül sűrű és forró tiri' 
golyóban sűrűsödött össze, amely a Nagy Robbanás következtében elkezdett t3' 
gulni és hűlni. Mintegy három perccel a robbanás után a földi mértékkel méri 
többmilliárd fok hőmérsékletű anyag már elég „hideg” volt ahhoz, hogy a szu^ 
atomikus részecskékből protonok és neutronok jöjjenek létre. Háromszázezeré'' | 
további hűlés és tágulás után az Univerzum elérte azt a hőmérsékletet, amik01 
megkezdődhetett a pozitív és negatív töltésű elemi részecskék kombinálódás3, 
azaz a ma ismert elemek kialakulása. Ekkor keletkezett a kozmikus sugárzás >5, 
amelynek kutatásával az új mesterséges hold foglalkozik majd.

Javult az üvegbetét 
osztaléka

Az Országos Árhivatal tájékoz­
tatása szerint november 20-tól, hét­
főtől felemelik néhány üvegpalack 
és konzerves üveg betéti díját.

A 7 dcciliteres keserű-, illetve 
gyógyvizcs üvegekért 4,50 forint 
helyett 6 forint betéti dijat kell fi­
zetniük a vásárlóknak, és termé­
szetesen az új áron veszik vissza tő­
lük. Az 1 literes szénsavas üdítőita­
lok üvegeinek betétdíját 8 forintról 
10 forintra emelték. Az öblös kon­
zerves üvegek: a 7,2 valamint a 8 
dcciliteres betétdíját 4 forintról 5 
forintra, az 5 literes konzerves üve­
gek betétdíját 11-ről 16 forintra.

Egyéb üvegek, így a sörös, boros 
és a tömény szeszes palackok betét­
díja változatlan. (MTI)

A városi természetgyógyász egye­
sület háromnapos Termé­
szetgyógyász és Egészségügyi Napo­
kat rendez Baján. A november 24-én 
kezdődő rendezvény gazdag progra­
mot kínál. Előadások hangzanak el 
az akupunktúráról, a lelki egész­
ségmegőrzés Jungiánus módszeréről, 
a Jogáról, a házipatikában használa­
tos gyógynövényekről és a vitalitás­
ról. Az esemény sorozat egyaránt szól 
a felnőtteknek és a gyerekeknek. így 
a kicsik is és a nagyok is megismer­
kedhetnek az alapvető jóga-gyakor­
latokkal, a személyiségfejlesztő prog­
rammal. A legkisebbek, az óvodások 
tornabemutatót tartanak, míg a 
nyugdíjas délutánon az idősebbek 
tornázhatnak. Valószínű nagy lesz az 
érdeklődés a november 26-ra terve­
zett fórum iránt, ahol a közönség kér­
déseket tehet fel a három nap előadó­
inak.

E rendezvényt az Országos Egész­
ségvédelmi Tanács és az Ijfúsági Le­
téti Számla megyei alapja is támogat­
ja.

- Megalakult a Magyarországi 
Zöld Párt: - Mi, a zöldek nem bal­
vagy jobboldalon vagyunk, hanem elöl 
- hangoztatták a környezetvédők párt­
juk alakuló ülésén -, az új párt a szabad 
emberért, az egészséges környezetért 
kíván fellépni.

- Paraszttüntetés volt Rákospalo­
tán; az akciót a Független Kisgazdapárt, 
a Magyarországi Szociáldemokrata 
Párt, az SZDSZ, a FIDESZ, a Paraszt­
szövetség és a Gazdaszövetségek szer­
vezték. A tüntetés részvevői tiltakoztak 
az ellen, hogy a tsz-ek - sokszoros ha­
szonnal - házhelyként árusítják a pa­
rasztoktól elvett termőföldeket, miköz­
ben az eredeti tulajdonosok nem kap­
nak megfelelő kártérítést, és igen nehéz 
körülmények közt élnek. Követelték, 
hogy adják vissza a földet egykori tulaj­
donosaiknak, vagy azok örököseinek, 
illetve Fizessenek reális kártérítést a föl­
dért.

- Tildy-emlékünnepség. Szeghal' 
mon, ahol Tildy Zoltán 1946-os köz.taí' 
sasági elnökké választásáig tizenk3 
esztendőn át volt református lelkész 
szombaton a kisgazda politikus száz3' 
dik születésnapján emlékünnepség31 
rendeztek.

- Zrínyi Miklós költő és hadvezér ' 
a szigetvári hős dédunokája - nevét v3;' 
te fel a pécsi középiskolai honvédkoU3' 
giurn. A felvilágosult katonai töri3' 
nctfró és hadszervezőre, az önálló rt*3. 
gyár haderő megteremtésének , 313 
hirdetőjére halálának hároflj' 
százhuszonötödik évfordulóján etn*3 
keztek.

- Zala vármegye hajdani főispariri 
a költő-hadvezér emléke előtti öíö^ 
tisztelet jegyében szombaton ava^r 
Zalaegerszegen Zrínyi lovas szobr 
Tóth Béla szobrászművész alkotás 
amelyet a városháza előtti, Vada® 
György építész által tervezett posZ 
mensre állítottak fel.
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A „MERUKER” Kereskedelmi Rt.
(Pécs, Kossuth Lajos u. 3.)

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉST

tart a társaság székhelyén 1989, december 19-én délelőtt 11 órakor.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Alapszabály módosítása

2. Alaptőke emelés

3. Egyebek.

A Részvénytársaság felemeli 70 millió forint összegű 
alaptőkéjét.

Az alaptőke-emelés részvényjegyzés után történik.

Bemutatóra szóló törzsrészvény

Bemutatósra szóló elsőbfiségi részvény

és névre szóló kamatozó részvényeket 

khet jegyezni a társaság székhelyén 10 ezer forintos 
névértéken

később megállapításra kerülő határidőben.

Az alaptőke-emelés indoka:

külföldi működő tőke bevonása, 

gazdasági kapcsolatok bővítése.

Részvénytársaság Igazgatósága

APRÓHIRDETÉS
Hatoslottóra szuper variáció! 45 

szám 105 szelvényen! 2 csoportból 6 
szám kihúzásakor garantált 6-os talá­
lat! Ára: 380 forint.

Ötöslottóra 90 szám variációja 
mindössze 86 szelvényen! 1 favorizált 
szám kihúzásánál már garantált meg­
térülés! 4-nél 5-ös eséllyel! Ára: 440 
forint.

Totóra 14 fix nélküli vezetéses to­
tókulcs! 0.13.0-13.0.0 indexre, 140- 
8960 forint befizetésre, 7 vezetésnél 
már 13-as eséllyel! Teljes garnitúra: 
350 forint. Megrendelés csekken, 
vagy utánvéttel. Fehér Attiláné Pécs 
7634 Kővirág 37.

Biohumuszgiiiszta előnyös felté­
telekkel, OTP-hitelre.is kapható. Er- 
deklődpi: egész nap Tolna, Alkotmány 
u. 48. Telefon: 74/40-300/26 munka­
időben.

Gépjármú'technikus állást keres 
Tolna megyében. „Minden megoldás” 
jeligére kiadónkban.

Szekszárd, Ságvári u. 8. szám alatt 
kétszintes, 4 szobás lakás eladó. 
A szennyvíz és a víz rendezetlen.

Törpeharcsa folyamatosan kapha­
tó a Czikk Halas üzletemben.

Kertgyógyítás! Diagnózistól teljes 
talajfclújításig. Megrendeléseket Ju­
hász András oki. agrármérnök fogad 
levélben: 8928 Ncmeshctés, Táncsics 
u. 56.

Bérelnék háromszobás Balaton­
parti házat 2-3 évre, esetleg hosszabb 
távra. Pál István Veszprém, Stromfeld 
A. u. 3/c. 8/2.

Kiadó 25 m -es helyiség, raktár 
vagy műhely céljára. Hideg-meleg víz 
van, fűtés megoldható. Érdeklődni: 
Szekszárd, Otthon u. 1. _

Szálkán, kb. 60-80 m-es helyiség 
víz, villany (3 fázis) és fűtési lehető­
séggel hasznosításra kiadó. Érdeklőd­
ni: Várfy, Szálka, Kossuth u. 71/a 
vagy a 74/16-382-es telefonon.

Nemescsincsillák felszereléssel, 
táp, homok biztosítással, legelőnyö­
sebb kedvezménnyel tenyésztőnél el­
adók, előjegyezhetők. Elő állat vagy 
Erém visszavásárlás megoldott.

Igyanott többszörös győztes szülők­

Grafológiai tanfolyam 
indul a megyei művelődési köz­

pontban
Célja: bevezetés az írásclcmzés 

titkaiba. Segítve ezzel a pályavá­
lasztás, a munkaalkalmasság, veze­
tői alkalmasság megítélését; a ne­
hezen nevelhető gyerekek, a bűnö­
zők, a betegek definiálását; az 
érzelmi, értelmi és szexuális kultu­
ráltság, a személyiség megismeré­
sét stb.

A tanfolyam 10 hónapos. Rész­
vételi díj: 3000,- Ft. Jelentkezési 
határidő: 1989. december 30.

től doberman és hasjey (szibériai szán­
húzó) kiskutyák. Érdeklődni: Várfy, 
Szálka, Kossuth u. 71/a vagy 74/16- 
382-cs telefonon.

Ötvenes, középmagas, nyugdíjas 
tanár keresi azt a jó megjelenésű, ará­
nyos testalkatú, barna vagy fekete höl­
gyet, aki szerető, megértő társa lenne. 
Bemutatkozó levelet a kiadóba vár 
„Őszinte szeretet” jeligére.

2 db 5 tonnás IFA-tchcrgépkocsi 
eladó. Az egyik állatszállító ráccsal 
felszerelt + pótkocsi, 9 másik magasító 
ráccsal, ponyvával. Érdeklődni lehet: 
Tolna, Fürdóház u. 8. Telefon: 40-291.

15 éves tsz növénytermelési főága- 
zatvezetői és növény védelmi gyakor­
lattal rendelkező szakember munkahe­
lyet változtatna. „Dunántúl 269730” 
jeligére a szekszárdi hirdetőbe.

42/160 szőke elvált asszony társai 
keres komoly gondolkodású, intelli­
gens, kiegyensúlyozott férfi személyé­
ben. „Harmónia 269733” jeligére a 
szekszárdi hirdetőbe.
, PB-s Trabant Szckszárdon eladó. 

Érdeklődni: 15-263-as telefonon.
A Tolna megyei Lakáskarbantartó 

Ipari Szövetkezet felvételre keres: asz­
talos, lakatos, ács, kőműves szakmun­
kásokat. Jelentkezés: Szekszárd, Marx 
Károly u. 22.

Zastava 4,5 éves, jó állapotban 
eladó. ÉrdcklődniiTolna, Damjanich 
u. 1. Telefon: 74/40-789.

Biztos nyerő 90 szám variációja 
104 szelvényen, minden héten nyerő 
találat, utánvéttel'400,- Ft. Húsz szám 
variációja két tízes csoportban 48 szel­
vényen. Egy csoportból kihúzott 5 
szám biztos négyes, bármely két szám 
kihúzása cselén is garantált a kettes. 
Utánvéttel 400,- Ft. Braun Tibor 7202 
Dombóvár, Pf.: 19.

39 éves, viszonylag gyenge fiziku­
mú férfi keres magánórákhoz, magán­
úton, hatékony önvédclcmoktató mes­
tert, elsősorban Győr környékén. Kor 
nem, csak szaktudás számít. Telefon­
szám jöhet. Way of the Dragon - jeli­
gére a szerkesztőségünkbe.

Hirdetését 
telefonon is feladhatja

Budapest 141-4655
Pécs (72) 41-580
Szekszárd (74) 16-277

Dombóvár (74) 66-779

Paks (75) 11-173
Tolna (74) 40-476

A Szekszárd-Paksi Vízitársulat 

eladásra kínál
DH-411 hidraulikus kotrókat.

M A gépek kora: 3 év.
Megtekinthetők:
Szekszárd, Bogyiszlói u. 1. alatti telepünkön.
Felvilágosítást a 74/15-911-cs telefonon és a 14-343-as telexen
Kalocsai Endre ad. ’
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DATUM
„ Virradatra kélünk”

Csehszlovákia himnuszának utolsó sora hangzik így - F. Nagy László több, 
mint negyvenéves fordításában. A százötvenöt esztendős eredeti alkotás akkor 
született, amikor halvány reménye sem volt Frantisek Jan Skoup hazafinak arra, 
hogy megérje az önálló cseh állam megszületését, amint - gondolom - arról ál­
modott. Akkor a Szent Szövetség legkevésbé sem szent célok érdekében taposta el 
valamennyi nép és nemzet szabadságtörekvését, s körülbelül annyira hitt erő­
szakkal fenntartott hatalma örökérvenyüségében, mint azóta oly sok magabízó 
kormány.

Amikor e sorokat írom, még - szokás szerint - nem lehet pontosan tudni, való­
jában mekkora tüntetés volt (van) Prágában, bár a tudósító jelentette, amit 
tud(hat). Lehet, hogy tényleg nem halt meg Martin Smíd. Ez azonban semmit nem 
másít meg abból, hogy erre megvolt minden esélye.A „ virradatot" ugyanis szük­
ségszerűen előzi meg a sötétség. Ennek is vannak fokozatai, de a jelzők aligha 
enyítik a lényeget: elő lehet ráncigálni a prágai tavasz vezető politikusát, szabad 
az ellenzék bármelyik tagját zaklatni, a külföld újságíróit gyomron vágni és rug­
dalni, de legalábbis megakadályozni munkájában, mód van arra, hogy süket fü­
lekkel ne hallják meg sok ezer és tízezer ember kiáltását, követelését.

Azokét, akik eredetiben énekelték a „Virradatra kelünk" nemzeti igéjét, leg­
jobban érezvén igazi, jelképes ízét, amelyben ott búvik a szabadságvagy, az erő 
önérzete, minden nemzeti hajnal időtlen reménye. S jaj annak, aki ezt nem érti 
meg! Töttős Gábor

Magyar küldöttség 
a Vatikánban

- Ma magyar kormányküldöttség uta­
zik Rómába a magyar-vatikáni diplomá­
ciai kapcsolatok felvételét célzó hivatalos 
tárgyalások megkezdésére.

- A nemzetközi közvélemény és a 
Szentszék kedvezően fogadta a magyar 
miniszterelnök kezdeményezését a ma­
gyar-vatikáni diplomáciai kapcsolatok 
rendezésének ügyében. E kapcsolatok 
1945 áprilisában, a győztes nagyhatalmak 
képviselőiből álló szövetséges ellenőrző 
bizottság döntése nyomán - tehát nem az 
akkori magyar kormány elhatározásából - 
a vatikáni nuncius Magyarországról történt 
kiutasításával szakadtak meg. A diplomá­
ciai kapcsolatok helyreállítását támogatja 
és igényli a közvélemény, ezen belül a Ma­
gyar Katolikus Egyház s a Katolikus Püs­
pöki Kar, hiszen a vatikáni diplomáciai 
képviselet nemcsak állami feladatokat lát 
el, hanem erősíti az egyház és annak világ­
központja közötti együttműködést is. - A 
Szentszékkel meglévő viszonyunkat nem 
terheli vitás kérdés. Tárgyalásainkon sem­
milyen előfeltételt nem támasztunk, hiszen 
ez teljesen ellentétes lenne politikánkkal. 
Készek vagyunk a teljes körű diplomáciai 
kapcsolatok mielőbbi felvételére, ez azon­
ban a másik félen is múlik.

Ma kis mesterségek alapfogásainak 
elsajátítására alkalmas 
kézműves műhely nyílik 

Békéscsabán.

Határőrök tévedtek át Romániába

A Határőrség Országos Parancsnoksá­
gának tájékoztatása szerint november 17- 
en Csenger térségében egy sorállományú 
őrmester vezetésével hat újonc határőr az 
államhatárról tájékozódva mintegy 30 mé­
ternyire Románia területére tévedt. A kato­
náknál fegyver volt, de lőszer nem. Az át- 
tévedés tényét a magyar fél elismerte, és 
ezért elnézést kért. A történteket a magyar 
és a román határmegbízottak soros ülésén 
tárgyalják meg. (MTI)

Az MSZP sem
Az MSZP nem képviselteti magát a Ro­

mán Kommunista Párt XIV. kongresszu­
sán, hanem táviratban üdvözli a tanácsko­
zást.

Az MSZP elnöksége ez alkalommal is 
kifejezésre juttatja azt a reményét, hogy a 
Kelet- és Közép-Európában kibontakozó 
általános átalakulási folyamathoz illesz­
kedve a Román Kommunista Párt - végre­
hajtva a szükséges változtatásokat - elkö­
telezi magát a szocializmus megújítása, a 
reformok és a demokratizálás végrehajtá­
sa, a jogállamiság megteremtése, az embe­
riség közkincsét képező humanista értékek 
tiszteletben tartása mellett

Egyházi szertartással vasárnap fel­
szentelték Mindszenty József bíboros, a 
Római Katolikus Egyház egykori herceg­
prímása első magyarországi emlékművét a 
Veszprém megyei Nemesgulács templo­
mának kertjében.

A Badacsony környéki települések ró­
mai katolikus hívőinek adományaiból 
emelt emlékművet - a 12 mázsás műkőből 
faragott kettőskeresztet a rajta lévő már­
ványtáblát és a bronzból öntött dombor­
mű-portrét - a Kisapátiban élő Mátyás 
László formálta meg. (MTI)
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tók: Szalai Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich), Vígh József (Toronto). Felelős vezető és kiadó: dr. Károly István. Szedés és 
tördelés: Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 74/16-277. Fax: 74/15-275. A budapesti iroda cí­
me: 1023 Bp. Harcsa u. 2. Tel.: 11 -52-744. Nyomja az Athenaeum Nyomda Budapest VII., Lenin krt. 7. Felelős vezető: Szlávik András vezérigazgató. 
Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a posu hírlapüzleteiben és a Hírlapelőfizetési és tá­
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Határozott kormányzást
- A Minisztertanács Tanácsadó 

Testületé Bcrend T. Iván elnökletével 
a miniszterelnök felkérésére ülést tar­
tott. A tanácsadó testület az elmúlt év 
politikai változásait az ország újkori 
történetében rendkívül jelentősnek, a 
párturalmi államszerkezetből a de­
mokratikus, korszerű, európai politi­
kai intézményi struktúra felé tett 
visszafordíthatatlan folyamatnak ítéli 
meg. Azonban aggodalommal állapít­
ják meg, hogy az alapvetően pozitív 
folyamat mára több ponton veszélybe 
került Ebben szerepet játszik, hogy a 
politikában a pártok taktikai érdekei 
uralkodtak el, nemegyszer sértve a 
nemzeti érdekeket növelve a feszült­
ségeket s háttérbe szorítva a legfonto­
sabbat: a gazdasági cselekvést 
A rendszerváltozás sikere s a gazdasá­
gi feladatok megoldása szempontjából 
alapvető , a parlamenti választásokig 
terjedő időszakban a kormányzati cse­
lekvőképesség fenntartása.

Ehhez széles körű politikai támoga­
tásra, a versenyző pártok egyfajta kon­
szenzusára van szükség. A kormány 
ugyanis rendkívül erőteljes nyomás 
alá került a nemzetközi és hazai pénz­
ügyi apparátusok és a különböző ér­
dekcsoportok részéről. Mindezek nyo­
mán a kormány intézkedéseinek egy 
része időnként kapkodó, átgondolat­
lan, és saját kormányzati politikai el­
képzeléseivel ellentétes hatású.

A gazdasági és politikai értelemben 
irracionális intézkedések példájának 
tartják a turista-valutacllátás megvál­

toztatásával kapcsolatos legutóbbi 
kormánydöntést

A tanácsadó testület véleménye sze­
rint a lakosság nem hibáztatható a ki­
alakult helyzetért, sőt - mint minden 
hasonló helyzetben - a lakosság ma­
gatartása az előzmények ismeretében 
egyértelműen racionális volt

A kormány döntésének az a része, 
amellyel a turista-valutaellátmányt 
időlegesen zárolta, az 1990-től kiala­
kított konstrukció közgazdaságilag vé- 
giggondolatlan és társadalmi hatásai­
ban rossz. (A lakosság bizalmának 
megrendílése, a feketepiac növekedé­
se, a hivatalos valutabelváltások csök­
kenése stb. összességében még a fize­
tési mérleg szempontjából is nagyobb 
károkat okozhat, mint a rövid távú 
megtakarítás.)

A tanácsadó testület óvja a kor­
mányt attól, hogy a következő hóna­
pokban esetleges nyomás alatt rossz 
intézkedéseket hozzon. Veszélyesnek 
tartja például a testület a mezőgazda­
sági termékek árának agrárreform és 
importverseny nélkül tervezett felsza­
badítását. Ugyancsak elmarasztalja, 
destabilizáló hatásúnak ítéli a kor­
mány egyes tagjainak megalapozatlan 
„reformígéreleit”, s az államigazgatás 
elbizonytalanodásából eredő működé­
si zavarokat, széthullás! jelenségeket.

- A kormány a lehető legtöbb poli­
tikai erő bevonásával állítsa meg az ál­
lamigazgatási, közhatalmi törékeny­
ség hanyatlását, nehogy a jdMsztások 
utáni kormány kaotikus állapotokat 
örököljön. Vissza kell utasítani az 
egyes politikai szervezetek részéről 

megnyilvánuló fenyegetőzést, a ma­
gyar történelem egyik rossz emlékű és 
eredménytelen akciójának, a „B-listá- 
nak” esetleges megismétlődését

- A kormány dolgozzon ki - a bé­
kés átmenetben érdekelt politikai pár­
tokkal megegyezésre törekedve - 
olyan programot amely világossá te­
szi, hogy mit akar és mit tud a válasz­
tásokig terjedő hónapok alatt 
megtenni. Az elkerülhetetlen kereslet­
korlátozó intézkedések mellett tegyen 
konkrét lépéseket a vállalkozások 
gyors élénkítésére, a magánvállalko­
zások tényleges támogatására, a belső 
piaci kínálat bővítésére.

- A kormányzati politikában nagy­
ságrenddel értékelje fel a helyi önkor­
mányzatok, a pozitív állampolgári re­
akciók és kezdeményezések fontossá­
gát

A kormány nyilvánítsa ki, hogy 
vállalja az adott helyzetből rá háruló 
összes feladatot. Tegye azonban azt is 
világossá, hogy nem minden áron ra­
gaszkodik a hatalomhoz. Kidolgozott 
programjához, különösen annak lét­
fontosságú gazdasági lépéseihez párt­
közi tárgyalásokat és támogatást igé­
nyel. (MTI)

■

Holnapi 
számunkban 
olvashatják,

hogy mi történt

a vörös laktanyában


